

**МБУК «Централизованная библиотечная система»
Киселевского городского округа
Центр методического обеспечения
и обучения персонала**

**Отчет о работе
детских библиотек
МБУК «ЦБС»
за 2022 год**

Киселевск, 2023

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей.

В 2022 году детскими библиотеками было проведено много интересных мероприятий – крупных и значимых, посвященных главной теме года – культурное наследие народов России, важным историческим и литературным датам. Год был наполнен яркими событиями, связанными с обслуживанием как детей, так и молодежь. Федеральный проект «Пушкинская карта» позволил наполнить работу новым содержанием и стал запоминающимся как для читательской аудитории, так и для библиотекарей.

Массовая работа с детьми и подростками велась по разным направлениям, библиотекари организовывали и проводили яркие, зрелищные мероприятия, способствующие всестороннему развитию подрастающего поколения, воспитанию духовных ценностей. Каждое мероприятие сопровождалось наглядными материалами: иллюстрациями, фото и видео презентациями, а также тематическими книжными подборками.

Основоположнику великого государства к 350-летию со дня рождения был посвящен цикл мероприятий: «Памяти твоей, Великий Петр». В детских библиотеках проведены следующие:

✓ «Великий Петр I»: историко-познавательная игра. Участвуя в молодежной командной игре, юноши и девушки продемонстрировали свою эрудицию, смогли подключить логику в интеллектуальных конкурсах «Петровские преобразования» и «Странные указы». Выполняя задание «По городу над вольной Невой» игроки выступили в роли экскурсоводов и знатоков достопримечательностей Санкт-Петербурга. Ребята не просто освежили знания о российском реформаторе, узнали интересные факты, о которых не слышали. В ходе игры вниманием пользовалась книжная выставка «Великий государь великого государства».

✓ «Гордимся именем твоим!»: исторический вояж. Участники мероприятия отправились в исторический вояж в эпоху правления царя всея Руси, делая остановки на станциях: «Историческая личность», «Бытовая» и «Семейная», «По цареву Указу», «Триумфальная» и «Дела российские. Дела великие», на которых познакомились со страницами биографии и делами государевыми в различных сферах общества.

✓ «Император. Реформатор. Человек»: час интересных сообщений. Библиотекарь рассказала интересные факты о детских и юношеских годах будущего императора, его личной жизни, поговорили о Петре I, как об основателе Российского флота и города на Неве. Ребята узнали о том, какие государственные преобразования прошли в период его правления, а также о военных походах и победах русской армии под командованием Петра.

✓ «Люблю тебя, Петра творенье!»: час познаний и открытий. Школьникам предоставили интереснейшую информацию о Санкт-Петербурге, одном из самых красивых городов мира.

✓ «То академик, то герой, то мореплаватель, то плотник»: историко-познавательный час познакомил подростков с жизнью великого преобразователя Русского государства Петром I. Во время мероприятия

школьникам стало более понятно, почему за годы своего правления Пётр Алексеевич не просто проводил реформы в России, а кардинально изменил многие жизненные устои страны.

В 2028 году исполнится 200 лет со дня рождения Л.Н. Толстого. В связи с этим интерес к его жизни и творчеству возрастает среди всех поколений читателей. Великому писателю и мыслителю в детская библиотека-филиал №8 посвятила литературную гостиную «Толстой всегда современник», в ходе которой красочная слайд-презентация, а также буктрейлеры по произведениям «Война и мир» и «Анна Каренина» позволили глубже раскрыть замысел произведений автора. Участники высказывали свою точку зрения по роману «Анна Каренина», размышляли о том, какие проблемы затрагивает Лев Толстой и что полезного может взять из романа современная молодёжь. Знания, полученные на мероприятии помогут школьникам успешно сдать экзамены.

130-летию со дня рождения М.И. Цветаевой было посвящено литературное знакомство: «И вновь душа поэзией полна» (Центральная детская библиотека) и поэтический час «Марина Цветаева: ее мир, судьба, поэзия» (детская библиотека-филиал № 6). Подростков познакомили с жизнью и творчеством русской поэтессы. В ходе мероприятий звучали стихи, мероприятия сопровождалась презентацией «Муза Серебряного века» и был представлен документальный фильм «О жизни и творчестве Цветаевой». Знакомясь с творчеством, ребята смогли проникнуть в чувства лирической героини, понять и пропустить через себя духовный мир поэта, прочувствовать ее мысли и чувства за судьбу России.

27 мая 2022 года дети и подростки поселка Карагайлинский стали участниками и посетителями библиосумерек «Жили-были, пели-играли, читали-творили...», которые прошли в рамках одиннадцатой ежегодной всероссийской акции «Библионочь-2022. Про традиции». Специалисты сельской библиотеки-филиала № 10 и детской библиотеки-филиала № 6 украсили пространство для празднования этого знаменательного события в традиционном русском стиле, приготовив своим гостям множество интересных и полезных занятий.

Весь вечер работали несколько творческих площадок для всех возрастов и на любой вкус. Чтобы сориентировать посетителей, у входа в библиотеку были размещены указатели с названием каждой площадки. На свежем воздухе были расставлены красочные палатки, оформлены фотозоны, украшена сцена, на которой выступили признанные профессионалы своего дела – киселевские музыканты, певцы и танцоры. Открыл программу битмейкер, автор и исполнитель песен Кирилл Дягилев, чьи авторские композиции прозвучали свежо и современно, гармонично вписываясь в настроение и тематику мероприятия фольклорным колоритом.

Перед зрителями выступили артисты Культурно-досугового центра «Восток». Танцевальные коллективы Центра детского творчества восхитили

гостей праздника великолепным исполнением танцевальных композиций, красочными костюмами, подарив зрителям яркие и позитивные эмоции.

В помещении библиотеки в это время проходила музыкальная гостиная «Благозвучие родной земли», где зрители наслаждались игрой воспитанников и педагогов Детской музыкальной школы № 17. Талантливые ученики исполняли на баяне и аккордеоне зажигательные народные произведения. Зрители пели вместе с педагогами хорошо знакомые песни, отгадывали их по мелодии. В это время библиотекари очень интересно и увлекательно рассказывали гостям о жанрах в народной музыке, историю исполнения некоторых популярных песен.

Юные актеры – воспитанники творческого объединения «Дали» с выражением прочитали наизусть сказание и былинку о славянской письменности, о Кирилле и Мефодии. Зрители признались, что многие факты они слышали впервые, для них это было очень интересно и познавательно.

Все желающие также смогли принять участие в сказочной квест-игре «В тридевятом царстве», где их знания и физическое состояние проверяли герои народного творчества – Чудо-Юдо огнедышащее, Кот Баюн, Медведь Потапович и Василиса Премудрая с Иваном Царевичем. В конце игры ребята нашли сундук со сладкими «сокровищами» и сфотографировались на память с персонажами сказок и былин.

Любители творить своими руками посетили «Мастерскую Марьи Искусницы» и под руководством педагога дополнительного образования изготовили обережные куклы-травницы с успокаивающим мятным ароматом и детские куколочки-берегини.

На фольклорных посиделках «Короба с чудесами» импровизированная площадка была украшена в стиле русской избы, гостей встречали старушки-веселушки и заводные коробейники, которые предлагали свои «товары» за скороговорку, за ответ на загадку, за частушку. На территории «Скатерти-самобранки» все желающие смогли попробовать чай из настоящего самовара на дровах, а также традиционные русские сладости: петушки на палочке, сушки, баранки, пряники и многое другое. Чтобы получить угощение надо было правильно назвать народные приметы, поверья, вспомнить старинные профессии, ответить на сказочные вопросы. Никто не остался голодным, что, несомненно, радует – значит, хранятся в памяти современников знание традиций предков!

Праздник получился наполненным позитивными моментами и направленным на поднятие уровня познаний о культурном наследии России. Впечатления от мероприятия остались самые яркие, запоминающиеся как у гостей, так и у его организаторов. «Библионочь-2022» в поселке Карагайлинский стала зрелищным событием в Киселевске.

Одним из долгожданных мероприятий для читателей стала ежегодная культурно-образовательная акция «Ночь искусств», приуроченная ко Дню народного единства и посвящённая в 2022 году теме «Наши традиции». Специалисты Центральной детской библиотеки пригласили жителей и гостей

города Киселевска на культурно-развлекательную программу «Мир искусства дарит мысли, дарит чувства». В этот удивительный вечер происходил синтез литературы и музыки, изобразительного искусства и истории, прошлого и настоящего. Гости праздника смогли принять непосредственное участие в самых разнообразных творческих мероприятиях.

Открылась Ночь искусств выступлением самодеятельного кукольного театра. Затаив дыхание, с большим интересом, взрослые и дети смотрели знакомую всем с раннего детства сказку «Жихарка».

Продолжением кукольного театра стало знакомство с историей русской куклы и с различными куклами-оберегами (пеленашка, колокольчик, крупеничка). Много интересного участники Ночи искусств узнали и о том, что такое дымковская игрушка и золотая хохлома, весёлый городец и расписные жостовские подносы, тульский самовар и павловопосадские платки.

Ценители русской культуры отправились в этнографическое путешествие «Русский сарафан».

Гостям рассказали про традиционный русский народный костюм, как мужской, так и женский, а также познакомили с историей русского сарафана и косоворотки. Викторинной «По страницам фольклора» библиотекари проверили знания присутствующих о русских традициях, обычаях и обрядах.

Любители живописи приняли участие в арт-встрече «Мир глазами художника», во время которой познакомились с автором прекрасных картин, педагогом-художником Смык Светланой Анатольевной. Портреты, натюрморты, пейзажи, картины из песка удивили гостей на авторской презентации.

Для взрослой аудитории коллектив эстрадной песни «Каденция» и ансамбль «Родные просторы» культурно-досугового центра «Восток» исполнили русские народные песни и очаровали зрителей своими голосами.

Внимание юных киселевчан привлекла художественная студия «Марья-искусница», где настоящая красавица в русском народном сарафане и кокошнике проводила мастер-класс по росписи самоваров и тарелок хохломскими узорами. Работы получились красивыми и неповторимыми, а главное были сделаны с любовью!

Для самых маленьких читателей библиотеки прошел необычный урок кляксографии «Живая клякса». Взяв чистый лист бумаги, кисточку и акварельные краски ребята проявили безграничную фантазию, дорисовав кляксу до узнаваемого художественного образа. На обычном листе бумаги появлялись необычные животные и смешные рожицы. Хорошее настроение было обеспечено всем.

Вечер получился динамичным, информационно насыщенным, развлекательным и интересным для жителей города от мала до велика, которых в этот ноябрьский день объединило искусство в стенах Центральной детской библиотеки. Гости могли полюбоваться яркой фотозоной и сделать

снимок на память в русском сарафане, кокошнике и с предметами русского народного быта.

Завершилась Ночь искусств традиционным русским чаепитием с ароматным чаем на травах из самовара с хрустящими сушками, ароматными пряниками и конфетами!

Ярко и масштабно киселевские библиотеки смогли организовать работу в летний период. В 2022 году в Киселевском городской округе планирование летней работы началось раньше обычного и была на особом контроле на всех уровнях.

В начале мая на базе Дома детского творчества состоялся большой городской форум «Лето. Вместе» для организаторов летнего отдыха. Он был посвящен вопросам патриотического воспитания и организации летнего отдыха детей и подростков в Киселевском городском округе. В работе форума приняли участие представители управления культуры, комитета по спорту и молодежной политике, управления социальной защиты населения, правоохранительных органов, Центра занятости населения, руководители и воспитатели образовательных организаций, начальники оздоровительных лагерей, социальные педагоги и психологи, руководители спортивных площадок. Участники форума обменялись опытом, получили массу ярких впечатлений, пополнили свою педагогическую копилку новыми яркими идеями и интересными предложениями.

Здесь же была организована работа тематических площадок. Библиотекари стали активными участниками форума. На площадке «Культурное лето» нам представилась возможность заявить о себе презентовав акцию «Палитра лета – 2022 в Киселевске» под девизом «Город, читай!», которая объединила всю работу библиотек в летний период.

На платформе Министерства образования Кузбасса #УЧУЧЬВКУЗБАССЕнам необходимо было заполнить информацию о мероприятиях проводимых в рамках летней оздоровительной кампании-2022, которые проводились в библиотеках. Мы предложили наиболее яркие, крупные и значимые. Это были праздники на открытом воздухе или в библиотеке, тематические дни, конкурсы, мероприятия, посвященные Году культурного наследия народов России, а также проводимые в рамках федеральной программы «Пушкинская карта». Обращали особое внимание на календарные, фольклорные и государственные праздничные даты. Кроме этого мы размещали афиши практически ко всем летним мероприятиям на цифровой платформе Кузбасс-онлайн в разделе «Афиша событий», чтобы любой желающий горожанин смог его посетить.

Традиционно летом библиотека становится своеобразным центром досуга и творчества. В летний период все библиотеки МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа, работающие с детьми, строят свою работу со школьными лагерями дневного пребывания, детскими садами, домами детского творчества, социальными учреждениями, загородными лагерями и

т.д. Это возможность привлечения детей к чтению, привлечения новых читателей в библиотеку. Все совместные планы работы заранее согласовываются и утверждаются совместно с образовательными учреждениями.

Лето – это всегда яркие эмоции, встречи с друзьями, веселье. И мы стараемся разнообразить детский отдых интересными и полезными событиями. Библиотеки города Киселевска пригласили юных горожан провести каникулы интересно и с пользой, приняв участие в мероприятиях, организованных в рамках летних индивидуальных программ и проектов по чтению: «Летнее ПриключеНие!», «Лето. Книга. Я», «Удивительные каникулы с книгой», «ЗаЧитательные каникулы!», «Книжная улыбка лета». Здесь ребят ждали: литературные праздники, игры и конкурсы, тематические дни, познавательные и литературные часы, обзоры литературы и мастер-классы.

В рамках мероприятий акции «Палитра лета – 2022 в Киселевске» была предусмотрена работа четырех библиотечных площадок под открытым небом в разных районах города: «Библиотечный дворик», летние читальные залы «Книга под солнцем» и «Лето – лучших книг пора», литературная беседа «Играй! Читай! Твори!».

В период летних каникул активно внедрялись «шумные» формы работы, среди них много интересных, действительно привлекающих читателей. Творческая выдумка, изобретательность, энтузиазм библиотекарей, постоянно что-то придумывающих и внедряющих помогают приобщить детей к чтению, а любое мероприятие обязательно связать с книгой и чтением. Все проведенные мероприятия в летний период пользовались у читателей повышенным интересом.

Открыли череду праздничных событий акции «Палитра лета – 2022 в Киселевске» традиционно мероприятия, посвященные Дню защиты детей во всех библиотеках ЦБС, работающих с детьми. Среди них стоит отметить следующие: «Здравствуй праздник! Здравствуй лето!»; «Вот июньский первый день – День защиты всех детей»; «Счастливая планета детства».

Здесь девчонок и мальчишек ждала встреча с любимыми книгами и литературными героями, забавные игры, интересные викторины, весёлые мелодии, а асфальтные вернисажи помогли раскрыть таланты юных художников. Любой желающий мог цветными мелками нарисовать окружающий мир. Ребята с азартом соревновались в необычных эстафетах: «Летние забавы», «Лето красное, будь со мной!», «Вместе с книгой – в лето!». Каждый получил массу положительных эмоций, заряд хорошего настроения.

Пушкинский день в России позволил каждому прикоснуться к творчеству «Солнца русской поэзии». Детская библиотека-филиал № 6 стала организатором бала сказочных героев «Как вечно Пушкинское слово...». Перевоплотившись в пушкинских сказочных персонажей, сотрудники библиотеки приветливо встретили мальчишек и девчонок. Ребята приняли

активное участие на различных тематических площадках: «Солнце русской поэзии», «По следам Пушкинских сказок», «Там, на неведомых дорожках...», на скорость сматывали клубки ниток и состязались в беге в «Пушкинских гонках».

Особый интерес среди ребят вызвала площадка «Пушкинский бал», где под звуки полонеза «галантные кавалеры и восхитительные юные красавицы» – сказочные героини бала: царь Салтан и его супруга Царица, Царь Дадон и Шамаханская царица, старик со своею старухой, даря себе и окружающим волшебные минуты соприкосновения с бессмертными произведениями русского гения.

Сельская библиотека-филиал № 10 пригласила детей на литературный праздник «Мир сказок, рифм, стихотворений – все это Пушкин, добрый гений». Ребят встретил Кот Ученый, который пригласил всех совершить увлекательное путешествие с испытаниями в Лукоморье. Ребята «поднимали паруса» с корабельщиками, составляли «богатырскую» цепочку, «строили» дом для старухи, собирали оброк «на берегу моря», отгадывали сказочные загадки и участвовали в театральном экспромте, сочиняли и вспоминали стихи с пушкинскими рифмами.

В период летних каникул детские библиотеки запустили серию познавательных мероприятий, посвященные народной песне, народным праздникам и обрядам, которых в соответствии с календарем фольклорных дат и праздников летом было достаточно: Троица, Спасы, День рождения Бабы-Яги, Иван Купала, День Петра и Февронии, Единый день фольклора и т.д.

Вообще, для муниципальных библиотек Киселевского городского округа летнее время – это уникальная возможность создания для детей, подростков и молодежи пространства творчества и общения на основе книги. Это возможность привлечения детей к чтению. Библиотека становится своеобразным центром досуга и творчества.

В последнее время библиотекари Центральной детской библиотеки с большим удовольствием проводят тематические дни – это крупные комплексные мероприятия, которые позволяют максимально полно раскрыть определенную тему и эффектно представить печатные издания из фонда библиотеки на привлекающих внимание выставках и подборках. В 2022 году для Центральной детской библиотеки наиболее удачными стали следующие тематические дни:

- ✓ День национальной сказки «Добро и свет национальных сказок»;
- ✓ День краелюбия «Родные просторы Кузбасса»;
- ✓ День славянской культуры «Славянская радуга»;
- ✓ День любимых книг «Книгосветное путешествие»;
- ✓ День библиотеки «Добрый свет библиотеки»;
- ✓ День с писателем «Вся палитра пушкинского слова»;
- ✓ День литературного краеведения «Литературное кольцо родного края».

Все проведенные тематические дни в Центральной детской библиотеке проходили интересно, каждое имело свою изюминку. Имелись элементы театрализации, в гости к читателям «приходили» литературные герои, что делало каждое мероприятия наиболее привлекательным, интересным и запоминающимся. Они требовали большой подготовки. Заранее составлялся план проводимых мероприятий, подбирались тематическая литература для читателей разных возрастов, видео и фото материалы, предметный ряд. Готовились костюмы для литературных героев – участников мероприятий, оформлялись тематические книжные выставки на всех структурных подразделениях библиотеки. Приглашались читатели на мероприятия, используя социальные сети, развешивались объявления в школах района, на информационном стенде в уголке читателя. Библиотекари отмечают, что после проведенных тематических дней увеличивался спрос на литературу по теме дня, значит работа проведена не напрасно, и читатели-дети получили дополнительные знания.

Каждый тематический день, проведенный работниками Центральной детской библиотеки отличался оригинальностью, был интересен и посетителям, и самим библиотекарям, ведь удавалось найти что-то новое и необычное, внедрить творческие находки в свою работу и получить моральное удовлетворение от своей деятельности. А читатели библиотеки лишней раз убедились, что библиотека - это настоящий центр культуры, просвещения, приятного и полезного времяпрепровождения.

В мае 2022 года МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа присоединилась к федеральному проекту «Пушкинская карта». 28 апреля был подписан договор с ООО «ТН-СЕРВИС». Продажа электронных билетов осуществляется через билетного оператора TicketNetCloud. Агентское вознаграждение составляет 5% от разницы суммы номинальной стоимости всех электронных билетов, приобретенных за отчетный период. Согласно прейскуранту цен, утвержденному стоимостью билетов на мероприятия в рамках программы варьируется от 150 до 200 рублей.

В январе 2022 года был проведен обучающий семинар в виде мозгового штурма для заведующих библиотек-филиалов ЦБС «Пушкинская карта: как присоединиться к проекту». Перед специалистами стояло несколько проблем в работе по федеральному проекту. Одна из проблем заключалась в том, что всегда библиотечные мероприятия проводились на безвозмездной основе, вторая проблема – тематика мероприятий. Предварительно, перед стартом мероприятий специалистами центра методического обеспечения и обучения персонала был проведен анализ событий афиши проекта «Пушкинская карта» в регионах России, библиотекарям библиотек-филиалов была представлена полная картина всех актуальных программ учреждений культуры. Считаю очень полезной информацию о Пушкинской карте размещенную на портале «Про.Культура.РФ», в том числе и регулярно проводимые вебинары по этой теме.

В течение года заведующие библиотеками-филиалами тесно сотрудничали с завучами по воспитательной работе, учителями школ и педагогами средне-специальных учреждений, приглашая учащихся в возрасте от 14-22 лет посетить мероприятия по «Пушкинской карте» в библиотеках ЦБС, а также оказывали помощь в ее получении.

На официальном сайте МБУК «ЦБС» <http://biblioteka-ksl.ru> добавлен раздел, посвященный «Пушкинской карте», где представлена общая информация о карте, инструкция по получению карты и приобретению билетов, правила продажи и возврата билетов. На сайте размещена афиша актуальных мероприятий по «Пушкинской карте» <http://biblioteka-ksl.ru/events>

Библиотекари проводили встречи со старшеклассниками школ города и учащимися среднепрофессиональных учреждений, а также с педагогами и их родителями, рассказывая о том, что такое Пушкинская карта, и какие возможности она им открывает. В рамках Недели Пушкинской карты в Кузбассе библиотекарями проводились информационно-познавательные встречи.

В рамках федеральной программы проводились мероприятия, связанные с краеведением, историей, славным историческим прошлым России, продвижением произведений русской классической литературой, Годом культурного наследия народов России. В репертуар мероприятий входили краеведческие и интеллектуальные игры, историко-познавательные программы, литературные и творческие гостиные, интересные мастер-классы и фольклорные посиделки, занимательные программы на самые разные темы.

Во время мероприятий, посвященных Году культурного наследия народов России, юноши и девушки познакомились с бытом и традициями славянской культуры, промыслами, русским костюмом и устным народным творчеством. Молодые люди пробовали свои силы в рукоделии.

Юноши и девушки смогли продемонстрировать свою логику, внимательность и эрудицию, участвуя в молодежных интеллектуальных играх по произведениям писателей-классиков, здоровому образу жизни, краеведению, а также 350-летию со дня рождения Петра I.

Детскими библиотеками в рамках федеральной программы проведены следующие мероприятия:

✓ Историко-познавательная игра «Великий Петр I» (детская библиотека-филиал № 6).

✓ Литературная гостиная «Толстой – всегда современник» (детская библиотека-филиал № 8).

✓ Фольклорные посиделки «Матрешка – русская душа» (Центральная детская библиотека). Гости мероприятия познакомились с разнообразным миром русской матрешки, расписанной под гжель, жостово, хохлому, палех. Чаепитие из русского самовара с сушками и викторины сделали посиделки наиболее запоминающимися, яркими и интересными. Все желающие смогли

попробовать себя в роли мастеров-художников, приняв участие в росписи матрешек, а также сделать фото на память с главной героиней мероприятия.

✓ Познавательная программа «Купальская сказка» (Центральная детская библиотека). Молодые люди узнали много любопытного об одном из самых древних славянских праздников - Иван Купала. Познакомившись со старинными легендами, благодаря виртуальной презентации они отправились на поиски перунова огнецвета и разрыв-травы. Все желающие загадывали самое заветное желание, написали их на лентах и повязали их на импровизированное дерево. Юноши и девушки научились плести купальский венок из березовых веток, полевых цветов и травы, который в старину был обязательным атрибутом игрищ на берегу водоёмов. Короткие видеоролики помогли гостям библиотеки ощутить неповторимую таинственность и красоту древнего славянского праздника и сделали мероприятие ярким и познавательным.

✓ Мастер-класс «Городецкий сувенир» (детская библиотека-филиал № 6). Юношам и девушкам рассказали об одном из популярных видов народной росписи по дереву, возникшем издавна и сохранившимся до наших дней – городецкой росписи. Постигая основные элементы узора, который стал гордостью на Руси, молодые люди смогли прочувствовать основные важные цвета городецких изделий, насыщенных богатством теплых летних красок и выступить в роли городецких мастеров, изображая цветочную роспись на разделочной доске – аксессуаре, полезном в быту, занимающем почетное место на кухне. Юных художников ждала дружественная позитивная атмосфера и памятные сувениры, созданные своими руками.

✓ Музыкально-познавательная программа «Русская ложка, балалайка и гармошка» (детская библиотека-филиал № 6). Юноши и девушки узнали историю появления русских народных инструментов, проверили свои знания в интерактивной тематической викторине. Перед молодым зрителем выступила настоящий мастер игры на инструментах, преподаватель детской музыкальной школы и ее ученики, юные исполнители игры на различных музыкальных инструментах. Присутствующие насладились разнообразием и выразительностью национального фольклора – озорным весельем деревянных ложек, плясовых балалаечных наигрышей и звонкими песнями под гармонь, а также услышали мелодии, исполненные на рожке, свирели и свистульке. Самые активные и любознательные приняли участие в мастер-классе по игре на простейших русских народных музыкальных инструментах (бубен, ложки, трещотки).

✓ Краеведческая программа «Кузбасс туристический – от динозавров до страусов» (Центральная детская библиотека). Кузбасс – удивительный, разноплановый регион, где есть голубые озера и живописные горы, завораживающие водопады и мраморные пирамиды, петроглифы и развитая промышленность. У Кемеровской области интересная история, уходящая корнями во времена правления Екатерины II. Исторические артефакты разных времен можно увидеть до сих пор! Гостям библиотеки было

интересно узнать, что в Кузбассе обитает стая черных африканских страусов, самых крупных в мире птиц. Юноши и девушки совершили виртуальное путешествие на страусиное ранчо. Длинношеие страусы напомнили им динозавров, только не летающих, а живущих в воде. Познакомилась молодежь и с достопримечательностями горнолыжного курорта Шерегеш, занимающего лидирующие позиции среди самых посещаемых и интересных мест области.

✓ Фольклорные посиделки «Русская матрешка – веселый сарафан» (детская библиотека-филиал № 6). Молодые люди познакомились с историей создания народной игрушки – матрешки, символа России, олицетворяющего русскую культуру и традиции. Библиотекари рассказали о художественных особенностях ее нарядных сарафанов, расписанных под гжель, жостово, хохлому, палех. Юноши и девушки смогли показать удаль молодецкую в народных играх, проявить смекалку в разгадывании старинных русских загадок и знании пословиц, переброситься частушкой, посоперничать в потехах и поучаствовать в хороводе. Гостям встречи представилась прекрасная возможность услышать выступления юных ложкарей детского творческого коллектива «Желанушка». Все желающие смогли попробовать себя в роли мастеров-художников, приняв участие в росписи матрешек.

✓ Мастер-класс «Чудо городецкой росписи» (детская библиотека-филиал № 8). В Год культурного наследия народов России старинная русская пословица «С мастерством люди не родятся, но добытым мастерством гордятся» имеет особый смысл. Возрождение старинных русских народных промыслов является одним из приоритетов современной культурной политики. Русская деревянная посуда – это отражение самобытности русской культуры и традиций. Мастер-класс по росписи деревянных тарелочек позволил молодому поколению освоить городецкую роспись – знаменитый художественный промысел России. Участники программы узнали историю появления и развития городецкой росписи, познакомились с ее секретами, отличительными мотивами. Молодежь освоила технологию и основные элементы, красочный орнамент, несущий свет и радость.

✓ Литературная гостиная знакомство с творчеством Ю.А. Лавряшиной «Сквозь призму воображения» (Центральная детская библиотека). Кузбасс имеет богатое историко-литературное прошлое и настоящее. С кузбасской землей связаны судьбы многих известных поэтов и писателей, одно из них – Юлия Александровна Лавряшина. Девушки и юноши познакомились с биографией писательницы, творческий путь которой начинался в городе Кемерово. Библиотекари рассказали о книгах, ставших визитной карточкой писательницы. Показы фрагментов фильмов, снятых по сценариям Юлии Александровны, видеоинтервью и буктрейлеры к некоторым произведениям сделали мероприятие более интересным и запоминающимся.

✓ Познавательная программа «Русский платок – символ России» (детская библиотека-филиал № 6). Молодые люди расширили свой кругозор

о платке, как о важной художественной детали русского костюма, о символе верности в годы войны, о заплечной суме, многие годы служившей для странствий и «пищевым узелком» на полевых работах. Присутствующим была интересна информация о красивом аксессуаре современных модниц, видах, технологии изготовления и украшения женского платка, как источника народного искусства. Юноши и девушки поиграли в русские народные игры, послушали песни, прославляющие знаменитое украшение, а также смогли принять участие в импровизированном дефиле, где главным элементом выступил платок. Подчеркивая его важную роль в традиционной русской культуре, библиотекари продемонстрировали самые распространенные способы завязывания красивого платка. Программа мероприятия стала по-настоящему интересной для присутствующих, а украсило ее выступление фольклорной группы «Забава» Культурно-досугового центра, которые действительно прославили знаменитый русский платок. Дополнило сообщение ведущих книжная выставка-украшение «Узоры русской души», на которой желающие могли ближе познакомиться с Павлово-Посадскими и Оренбургскими произведениями искусства. Юноши и девушки соревновались в знании песен, пословиц и поговорок о платке, отвечали на вопросы викторины и поиграли в народные игры, а также приняли участие в импровизированном дефиле, где главным элементом выступил платок и прозвучали в его славу слова: «Носите русские платки: в них и в пир, и в мир, и в добрые люди!» «Где есть платок, там есть Россия, и нет России без платка!».

✓ Творческая мастерская «Филимоновская игрушка». В ходе мероприятия было рассказано об одном из старейших народных художественных промыслов – филимоновской игрушке. Присутствующие погрузились в историю народного промысла, узнали о дедушке Филимоне, местной сине-голубой глине, стилистических особенностях игрушки, выработанных многими поколениями народных мастеров, а также познакомились с процессом росписи, разнообразными сюжетами, которых насчитывается более пятидесяти наименований. Во второй части мероприятия на заготовках из соленого теста каждый участник практиковался в росписи и покрытии игрушки классическими филимоновскими узорами: сначала-желтой краской, затем красно-малиновой и зелено- изумрудной. Расписные авторские работы стали прекрасными сувенирами для друзей и родных.

Год культурного наследия народов России.

Год культурного наследия народов России – это хороший повод для проведения в библиотеках различных мероприятий, направленных на развитие и популяризацию русского народного творчества, на поддержание и развитие самобытных традиций, ремесел и искусств народов России. Мероприятия библиотек были направлены не только на получение новой информации, но и на сохранение культурных традиций.

В библиотеках была запущена серия познавательных мероприятий, посвященных народной песне, народным праздникам и обрядам, которых в соответствии с календарем фольклорных дат и праздников было предостаточно: Троица, Спасы, День рождения Бабы-Яги, Иван Купала, День Петра и Февронии, Единый день фольклора и т.д.

На детской игровой площадке района Афонино состоялся яркий и необычный фольклорный праздник – троицкие забавы «Зеленая прическа». Под русскую народную мелодию фольклорные персонажи - Хозяюшка и Лесовик встретили гостей и раскрыли тайны одного из самого любимого и почитаемого в народе православного праздника Святой Троицы, познакомили ребят с его интересными традициями и красивыми обрядами.

На фольклорной поляне «Старинный шелк былин и россыпь поговорок», детей познакомили с видами устного народного творчества. Участники мероприятия окунулись в мир русского фольклора, народного искусства и творчества – русских народных сказок, песен, загадок, частушек, скороговорок, пословиц, поговорок.

Виртуально-игровое путешествие «Ах, ты, русская игрушка» позволило совершить незабываемую экскурсию, ознакомившись с историей традиционной русской игрушки. А на фольклорных посиделках «В старину бывало так...» школьников пригласили в «русскую избу», чтобы рассказать об одном популярном народном обычае – посиделках. Здесь водили хороводы, состязались в боях скороговорщиков, пели песни и озорные частушки.

Во время познавательной программы «Купальская сказка» подростки вместе с библиотекарем плели венки из различных трав и цветов. Плетение купальских венков, загадывание желаний, украшенный травой и цветами читальный зал, помогли гостям библиотеки ощутить неповторимую таинственность и красоту древнего славянского праздника, а мероприятие получилось ярким и познавательным.

Баба Яга – наиболее узнаваемый персонаж в славянской мифологии. 30 июня ребята даже смогли отпраздновать ее день рождения, совершив увлекательные путешествия в лес и попав прямо к ней в избушку. Дети приняли участие в эстафетах, помогли подготовиться сказочной героине к празднику. Девчонки и мальчишки с удовольствием отгадывали загадки, участвовали в играх, а потом попробовали «полетать» на метле. День рождения удался на славу. И счастливая именинница угостила всех детей конфетами.

Ребятам предложили отправиться на поиски молодильных яблок, волшебных орехов и целительного меда в ходе цикла познавательно-игровых праздников «Август празднует три спаса» и узнать о том, как отмечали Спасы на Руси, о приметах и народных обычаях этого праздника.

По старинному славянскому календарю 2022 год – луковый. Детям понравилось занимательное развлечение «День луковой слезинки», где прошло знакомство с историей появления лука, с русскими народными

пословицами и поговорками о луке. Особенно понравились мальчишкам и девчонкам «Луковая эстафета», в которой дети соревновались в уборке лука с «грядки», и музыкальная игра «Горе луковое». Оформлена выставка «Лук от семи недуг».

На познавательно-игровом празднике «Семья – начало всех начал», посвященном Дню семьи, любви и верности ребят встречали библиотекари в обличье Петра и Февронии, которые поведали о своей взаимной любви и семейном счастье, ставшие образцами супружеской верности.

27 августа, в рамках празднования Дня шахтера и Дня города, в Киселевске состоялся масштабный городской праздник «Киселевский Арбат», насыщенный разнообразной программой, в которую внесли свой вклад и специалисты муниципальных библиотек Киселевского городского округа.

В связи с тем, что 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России, на площадке «Город, читай!» была оформлена тематическая фотозона в традиционно русском стиле с предметами народного быта, а библиотекари в этот день встречали горожан в русских народных костюмах и сарафанах.

У киселевчан была великолепная возможность весело и с пользой провести время, блеснуть своей эрудицией и показать удаль молодецкую в старинных русских забавах и играх. Самые ловкие и смелые под наставлениями Скоморохов пробовали свои силы в ходьбе на ходулях. С такой же радостью многие родители принимали участие в забавах для детей и вели себя как дети: прыгали на скакалках и поднимали тяжелые гири.

Русские красавицы предлагали разгадать старинные русские загадки и проверить знание пословиц, за правильные ответы угощали самых начитанных и эрудированных горожан леденцами да баранками, фотографировались «на память» у красочной фотозоны. Библиотекари подарили горожанам море ярких и позитивных эмоций.

В Год культурного наследия, чтобы оживить пространство библиотек, для читателей были сделаны фотозоны в народном стиле, экспозиции, книжно-иллюстративные выставки.

Экспозиция «Чудеса гончарного круга» познакомила юных читателей с гончарным народным промыслом. Выставку-экспозицию удачно дополнил богатый предметный ряд: чайники, вазы для цветов, кружки, тарелки, кувшины.

На экспозиции «На заставе Богатырской», представлен героический эпос русского народа XI-XVI веков. Знакомство с выставкой помогло узнать о былинных богатырях: Илье Муромце, Добрыне Никитиче, Алёше Поповиче, Никите Кожемяке.

Экспозиция «Мир русского фольклора» позволяет окунуться в русскую старину и узнать много интересного о культурном наследии русского народа: песнях, загадках, частушках и т.д. Ее удачно дополняют предметы русского

быта: вышитый рушник, прялка, разноцветные клубки с пряжей, веретено и спицы.

В детской библиотеке-филиале № 8 на протяжении многих лет работает музейная комната русского быта «Сибирь славянская» в стиле русской избы, а в Год культурного наследия народов России приобрела еще большую актуальность. В ней размещаются предметы быта наших предков: керосиновые лампы, рушники, утюги, прялки, коромысло, люлька для младенца, кованый сундук, старинные куклы и т. п. Большинство экспонатов музея отдают в дар библиотеки жители города и читатели библиотеки. Коллекция время от времени пополняется.

У пользователей библиотеки музей и его экспонаты вызывают повышенный интерес, они с удовольствием здесь бывают, приводят с собой родителей и, обогащаясь знаниями с помощью библиотекарей. К тому же, все эти вещи являются свидетелями прошлого и будят в детях интерес к живой истории малой родины, родовой памяти своей семьи.

За годы своего существования мини-музей русского быта не только великолепно сохранился, но и продолжает активно работать. Экспонаты музея пользуются огромной популярностью среди всех возрастных категорий посетителей детской библиотеки, что очень помогает коллективу в работе. Ребятам нравится приходить в библиотеку как в музей. Именно интерьер музея и послужил основанием для разработки Онлайн-проекта «Русская изба». Он рассчитан на календарный год, ежемесячно коллектив библиотеки снимал ролик и выставлял его в социальных сетях.

Основными направлениями проекта являются народные промыслы и художественное слово, он ориентирован на все возрастные категории пользователей, но основное предназначение – младший и средний школьный возраст.

На первом этапе реализации проекта был произведен сбор краеведческого материала и проанализирован книжный фонд. В рамках второго этапа библиотекари приступили к созданию видеороликов в рамках онлайн-проекта. Его выпуски посвящены народному творчеству, фольклору, истории славянского быта, славянским обрядам.

Видеоролики публиковались в социальных сетях: «Лоскуток к лоскутку» - посвящён одному из древнейших промыслов – лоскутному шитью, «Без ложки нам никак не обойтись» - выпуск о деревянной посуде, «Руками вышитое чудо» - о традиционной вышивке русского народа, «Память народа в книжной культуре» - о народном фольклоре, «В каждой избе свои игрушки» - о различных народных куклах, «Кукла-стригушка» - мастер-класс по изготовлению куклы-стригушки из обычного веника и другие.

Важную роль краеведения в воспитании подрастающего поколения трудно переоценить, ведь воспитание патриотов своей родины возможно лишь при возрождении духовности и национального самосознания,

возрождения народной культуры. Как и во все времена силы для этого нам нужно черпать из наследия великого прошлого наших предков.

В рамках федеральной программы «Пушкинская карта» проведение большинства мероприятий было связано с Годом культурного наследия народов России. В репертуар входили интересные мастер-классы, фольклорные посиделки, занимательные программы. Во время мероприятий, посвященных Году культурного наследия народов России, юноши и девушки знакомились с бытом и традициями славянской культуры, промыслами, русским костюмом и устным народным творчеством. Молодые люди пробовали свои силы в рукоделии.

С 1 февраля по 30 сентября 2022 года в библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселёвского городского округа прошел конкурс на лучшее онлайн-мероприятие «Традиции живая нить» в рамках Года культурного наследия народов России. Организаторы Конкурса – Центр методического обеспечения и обучения персонала МБУК «ЦБС».

Цели и задачи конкурса: активизация творческого потенциала библиотекарей, распространение инновационных форм работы для популяризации культурного наследия народов России, повышение профессионального мастерства библиотекарей в освоении новых информационных технологий.

Участникам конкурса, сотрудникам или коллективу в целом библиотеки-филиала МБУК «ЦБС», было необходимо подготовить и провести мероприятие, его видеозапись разместить в социальных сетях, предоставить пакет документов, который был использован при подготовке и проведении мероприятия.

Оценка представленных работ членами жюри велась с учетом следующих критериев: соответствие названия основной идее мероприятия; оригинальность идеи и сценария мероприятия; соответствие и глубина раскрытия темы; наличие профессиональных находок, инновационный характер проводимого мероприятия; оформление сцены, зала, площадки, где проходит мероприятие, нестандартное, интересное решение оформления; воспитательное, просветительское воздействие мероприятия на пользователей; сотрудничество с государственными, молодежными, образовательными и другими организациями; уровень владения специальными средствами (программы обработки видео и монтажа); содержательность работы: законченность сюжета, наличие титульного кадра; профессионализм и эстетичность работы.

В конкурсе приняли участие 8 библиотек-филиалов. По итогам конкурса определены победители:

1 место – коллектив Центральной городской библиотеки (Познавательная программа «Волшебная шкатулка народного творчества»);

2 место – коллектив детской библиотеки-филиала № 6 (Фольклорные забавы «Ой, ты барышня-матрешка»);

3 место – коллектив детской библиотеки-филиала № 8 (Мастер-класс «Кукла пеленашка»);

3 место – коллектив библиотеки-филиала № 4 (Развлекательно-познавательная программа «Настоящая Матрена»).

В ноябре 2022 года были подведены итоги городского краеведческого конкурса на лучшую виртуальную выставку мастеров декоративно-прикладного творчества Киселевского городского округа «Ярмарка Киселевских мастеров», который проходил среди муниципальных библиотек Киселевского городского округа в рамках Года культурного наследия народов России.

Организатором являлся Сектор краеведческой информации Центральной городской библиотеки. Цель конкурса – знакомство удаленных пользователей с мастерами декоративно-прикладного творчества города Киселевска.

Главные задачи конкурса: собрать максимально полную информацию о мастерах декоративно-прикладного творчества в городе Киселевске, создать возможность многократного просмотра виртуальной выставки для формирования положительного имиджа библиотек и для привлечения пользователей, повысить уровень профессионального мастерства участников конкурса, а также сохранить и приумножить богатство традиций культурного наследия русского народа.

В краеведческом конкурсе приняли участие все 8 муниципальных библиотек. Жюри оценивало виртуальные выставки по 5-балльной системе по таким критериям как: творческий подход и оригинальность идеи, качество технического исполнения, содержательность, эмоциональность.

Участники конкурса представили замечательные виртуальные выставки. Жюри отметило объём и глубину проделанной работы, творческую активность и рост профессионального мастерства, что свидетельствуют об умении библиотечных специалистов применять современные технологии, использовать их, а также правильно подбирать и обрабатывать мультимедийный контент.

На основании протокола жюри, победителем конкурса стал авторский коллектив детской библиотеки-филиала № 6 с работой «И руки ваши золотые для нас шедевры создают». Второе место занял авторский коллектив детской библиотеки-филиала №8 с работой «Творения души и рук». Третье место разделили авторский коллектив библиотеки-филиала №1 работа «Сделано с любовью» и заведующий библиотекой-филиалом №4 Толмачева Н. В. с работой «Добрых рук мастерство».

Кузбасс – многонациональный край. Знать, представители, каких народностей и национальностей, представителей каких диаспор живут и работают в нашем крае, их обряды и обычаи, должен каждый подрастающий гражданин. И задача библиотеки – помочь ему в этом. В 2022 году детские библиотеки предложили своим читателям стать участниками интересных и познавательных мероприятий.

В Центральной детской библиотеке проведен ряд мероприятий, которые способствовали привлечению внимания детей к проблеме взаимопонимания и умению жить дружно, чтобы строить мирное будущее. Такие мероприятия помогают научить признавать многообразие людей разных национальностей, считаться с их мнениями, уважать обычаи их национальные традиции. Среди них:

- ✓ «Какой национальности Кузбасс?» - час толерантности;
- ✓ «Ты, да я, да мы с тобой» - урок дружбы;
- ✓ «Вас приветствуют сказки!» - праздник национальной сказки;
- ✓ «Все мы разные друзья, обижать друзей нельзя» - этнографический час;
- ✓ «Из нас слагается народ» - информационно познавательный видео час.

Деятельность детской библиотеки-филиала №6 по развитию толерантности и культуры межнационального общения детей связаны с формированием у них определенных личностных качеств: чувстве собственного достоинства и умении уважать достоинство других; осознании того, что каждый человек многообразен в своих проявлениях и не похож на других; позитивном отношении к самому себе и представителям других народов и иных культур. В рамках этого направления в библиотеке состоялись:

✓ Литературный этноперекресток «Ручей хрустальный языка родного». Ребятам рассказали о том, что в Кузбассе чтят национальные традиции народов, проживающих в регионе, изучают их культуру, традиции и литературное творчество. Мальчишек и девчонок проинформировали о богатстве и многообразии родного языка, о необходимости беречь и обогащать свою речь. Гости этноперекрестка – чувашская семья Васильевых. Как представители братских народов, они рассказали о дорогом для каждого из них родном языке, поделились любимыми песнями, озвучили любимые детские книги и их чувашских авторов, прочитали стихи и отрывки из литературных произведений, продемонстрировали народные костюмы и предметы обихода (рушники, скатерти, корзины). Погрузиться в атмосферу национальных традиций и литературных героев помогло прочтение отдельных отрывков легенд и сказок русского и чувашского народов. Ребята поиграли в русский «Ручеёк» и чувашский «Надень Тухью», попробовали русские блины и чувашскую хуплу, а объединило всё это действие литературное творчество народных поэтов и писателей. Участников культурной программы призвали бережно относиться к родному языку – самой большой ценности, которой должен гордиться каждый народ, проживающий в России, в Кузбассе.

✓ Аукцион остроумия «Золотая россыпь национальной мудрости» открылся видео-рассказом о достояниях народных мастеров, ребят пригласили поучаствовать в интеллектуальных «торгах». Всего было выставлено шесть лотов: «Хохломская деревянная ложка»,

«Павловопосадский платок», «Дымковская свистулька», «Сибирской рушник», «Тульский самовар», «Русский сарафан». Ребята полностью погрузились в процесс «продажи» с аукциона, продемонстрировали знания декоративно-прикладного искусства русского народа. Каждый участник торгов получил шанс выкупить понравившиеся «национальные сокровища», предложив достойную цену – свои знания, умения и таланты. Покупатели лотов «Хохломская ложка», «Павловопосадский платок» уверенно отвечали на вопросы по теме, демонстрируя знания былин об Илье Муромце, Алеше Поповиче, проговаривали пословицы, поговорки и самые активные стали обладателями лотов. «Дымковская свистулька», «Сибирской рушник», «Тульский самовар» - покупатели этих сокровищ в упорной борьбе отгадывали каверзные загадки, показали себя знатоками старорусских слов. Было много желающих выкупить эти лоты, победили сильнейшие. «Русский сарафан» стал самым веселым из этапов «торгов». Дети исполняли задорные частушки, стараясь перепеть соперников. Никто не сдавался, каждый хотел стать обладателем лота.

В перерывах между лотами выступили шоу-группа «Русский размах» клуба «Шахтера» и коллектив детской музыкальной школы №17, порадовали гостей аукциона русскими народными песнями, который прошел успешно, все лоты проданы, покупатели остались довольны, а самые активные участники стали победителями торгов. Организаторы поздравили их с удачным приобретением главного лота – книги «Копилка народной мудрости».

Детская библиотека-филиал № 8 провела литературно-музыкальную композицию «В слове Мы – сто тысяч Я». Со своим народом, его обычаями и традициями познакомила детей работник Культурно-досугового центра Наируи Аревшатян. Гостя встречи родилась в «государстве орущих камней» - Армении. И как никто другой смогла донести до школьников необычайную музыкальную одаренность этого великого народа. Участники встречи выучили несколько слов на этом красивом, необыкновенно мелодичном языке, познакомились с особенностями традиционного национального костюма, узнали, что обозначают орнамент и цвет национальной одежды армянского народа.

В 2022 году культурная жизнь России была обусловлена повышением интереса к отечественной истории, национальной культуре, утраченным традициям, фольклору, народным ремеслам. Важную роль в воспитании подрастающего поколения занимала детская библиотека, как место для воспитания патриотов своей родины, возрождения духовности, национального самосознания и народной культуры. Как и во все времена силы для этого нужно черпать из наследия великого прошлого наших предков. Ведь история России не безлика, она близкая и родная именно потому, что каждый из нас – её частица, её историческое продолжение.

Краеведческая работа с детьми.

Краеведение в работе детской библиотеки – филиала № 8 является одним из приоритетных направлений. Конкретно, литературное и историческое краеведение. Основные мероприятия в этом направлении реализуются в рамках целевой программы «Лучики добра» и клуба юного краеведа «Краснокаменское солнышко», созданного при библиотеке еще в 2005 году. Местное краеведение: история края, города, района является главным направлением в работе данного клубного объединения. Любить и знать родной край, его историю и природу, имена земляков – писателей, общественных деятелей, героев – обязан каждый юный человек. Развивать стремление к познанию, воспитывать патриотизм – главные задачи, на реализацию которых направлена вся клубная деятельность. Основные формы и методы работы воплощения в жизнь программных целей и задач – это краеведческие часы и экскурсии, путешествия, литературно-музыкальные композиции и посиделки, тематические часы, мастер-классы и ролевые игры, которые дают возможность приобщить ребят к истории, народному творчеству, традициям, обычаям и обрядам своего края и сибирского народа.

На занятиях клуба «Краснокаменское солнышко» младшие школьники знакомятся с книгами Киселевских писателей и одновременно узнают новое о природе родного города через разные формы работы: экскурс в историю, экологический час, творческая мастерская, утренник, игра-викторина, громкие чтения, обзоры книжной выставки.

Активно продвигается в библиотеке работа по возрождению народных традиций. Этому способствуют массовые мероприятия, посвященные старинным праздникам, обычаям. Например, фольклорный час «Солнышко красно, гори, гори, ясно» или фольклорный праздник «Пасха пришла - праздник принесла». Дети особенно любят такие мероприятия, потому как есть уникальная возможность прикоснуться к далекому прошлому, узнать о быте и нравах своих предков.

В детской библиотеке-филиале №8 продолжает работать музейная комната русского быта «Сибирь славянская», основное направление деятельности которой местное краеведение: история края, города, района. Среди ее экспонатов – кованый сундук XIX века, утюги, прялка, чугушки, балалайка, керосиновые лампы и т.д. Все эти предметы народного быта были подарены жителями города, коллегами библиотекарями и теперь вызывают огромный интерес у посетителей библиотеки, причем независимо от возраста. Школьники с большим интересом рассматривают экспонаты и с помощью библиотекарей получают новые знания о быте, народных традициях родного края. Ведь все эти вещи являются свидетелями прошлого и будят в детях интерес к живой истории малой родины, родовой памяти своей семьи. Взрослые так же не проходят мимо музейной комнаты, обязательно останавливаются и все чаще просят сфотографировать их с тем, или иным предметом. Все мероприятия, которые имеют краеведческую

тематику, обязательно включают в себя посещение музейной комнаты и рассказа библиотекаря о ней.

В рамках празднования Дня шахтера и Дня города Детская библиотека-филиал № 8 провела литературно-музыкальную композицию «Посвящаю, мой город, тебе!». В начале мероприятия ребята совершили заочное путешествие к истокам своего родного города, узнали, что первыми его жителями стали переселенцы. Как жили эти люди, чем занимались, с их бытом и укладом участников познакомила ведущая. Узнали дети и историю открытия каменного угля. Затем все вместе порассуждали о важности шахтерской профессии.

Используя основные формы и методы библиотечной работы, детская библиотека-филиал № 8 старается постоянно поддерживать у читателей интерес к краеведению, к своей малой родине.

Центральная детская библиотека в течение года работала по целевой комплексной программе «Кузнецкий край – жемчужина Сибири». Программа ориентирована на изучения прошлого и настоящего Кузбасса, его природы, культуры, литературы, что позволяет читателям почерпнуть новые знания о родном крае, городе. Проводимая в рамках программы работа помогает воспитывать патриотизм, гордость за свой край и свою малую Родину – город Киселёвск. Специалисты библиотеки считают, что проводимая работа по данной программе себя оправдывает, читатели младшего и среднего возраста получают дополнительные знания о крае и городе. В рамках программы работает клубы «Сибирячок». Здесь ребята получают новые знания о Кузбассе и его людях, что помогает воспитывать у детей чувство гордости за свою малую Родину. Клуб создан в 1998 году для читателей среднего школьного возраста, количество занятий 1 в месяц (кроме летних месяцев). Формы проведения занятий – информационно-познавательные видео часы, уроки мужества, встречи. Среди проведенных мероприятий по краеведению хочется отметить самые значимые:

✓ «Родные просторы Кузбасса» - день краелюбия. В течение дня юные читатели библиотеки получили новые знания о Кузбассе и его людях, что помогает воспитывать у детей чувство гордости за свою малую Родину.

✓ «Литературное кольцо родного края» - день литературного краеведения;

✓ «Они охраняли морские просторы»: встреча с представителями киселёвского «Клуба моряков», с ветеранами Военно-Морского флота. Во время встречи школьников познакомили с юбилейным изданием «Клуб моряков», посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Встреча с ветеранами флота произвела на подростков большое впечатление и заставила задуматься о том, что каждый из них в любой момент должен встать на защиту Родины, что актуально в наше время.

✓ «Киселёвск в вопросах и ответах» - библиофреш напомнил подросткам о самых значимых и интересных событиях, произошедших в городе.

✓ «Киселёвские купола»: встреча в библиотеке с иереем Андреем не оставила никого равнодушным, подростки внимательно прослушали рассказ служителя церкви о киселёвских церквях и храме иконы божьей матери «Скоропослушница» под защитой которых находится город Киселевск.

Краеведческая деятельность детской библиотеки-филиала № 6 является одной из основных направлений работы. Библиотека имеет давние традиции в краеведческой работе, она постоянно выявляет источники, рассказывающие об истории района Афонино, города и области, выполняет запросы читателей по краеведению, для этого библиотекари собирают и сохраняют литературу по местной историко-культурной жизни, оформляют накопительные папки, создают летопись истории библиотеки, биографические описания достопримечательностей, известных деятелей-земляков, описывают наиболее яркие и значимые краеведческие события.

Главные тематические направления краеведческой работы – это образовательное, историческое, патриотическое, фольклорное, литературное и экологическое краеведение. Формы работы – самые разнообразные: познавательные и игровые программы, часы краеведческого рассказа и информационного знакомства, краеведческий квест и эко-квест, историко-краеведческий альманах и альбом памяти, вечер памяти и встреча ветеранов пионерского движения, презентация книжной выставки-просмотра и литературный этно-перекресток, конкурс рисунков и фольклорные посиделки. Интересными стали:

- ✓ «Салют, Пионерия!»: встреча ветеранов пионерского движения;
- ✓ «Мы городом своим гордимся – он Кузбасса большого частица»: час краеведческого рассказа;
- ✓ «Мой край: настоящее, прошлое, будущее»: историко-краеведческий альманах;
- ✓ «Флагманы угольной отрасли»: познавательная программа;
- ✓ «Работник культуры – это призвание»: салон творческого общения;
- ✓ «Ручей хрустальный языка родного»: литературный этноперекресток;
- ✓ «Мы городом своим гордимся – он Кузбасса большого частица»: час краеведческого рассказа;
- ✓ «Народов малых не бывает»: познавательно-игровая программа;
- ✓ «Моя родина – Кузбасс»: краеведческий квест;
- ✓ «Мой край: настоящее, прошлое, будущее»: историко-краеведческий альманах.

Краеведческая деятельность осуществлялась детскими библиотеками в тесном сотрудничестве с другими заинтересованными организациями – школами № 3, № 14, № 16, № 27, № 28, № 35, детской музыкальной школой № 17, детской школой искусств № 66, шахматно-шашечным клубом имени М. И. Чигорина, детскими садами № 5, № 7, № 9, № 13, № 24, городским краеведческим музеем, школьными музеями, Центрами развития творчества детей и юношества, краеведы-любители и творческие люди города.

Работа строилась на основе договоров о сотрудничестве и включала в себя множество различных по тематике и формам работы мероприятий.

Годами налаженные связи библиотекари стараются всячески поддерживать и продолжать сотрудничество. Ведь успешная краеведческая работа создает положительный имидж библиотеки в глазах населения, поднимает ее престиж в обществе, укрепляет связи с общественностью, повышает качественный уровень работы за счет привлечения и использования самых различных форм и видов деятельности – музейных, поисковых, творческих, а также расширения круга лиц, привлекаемых к сотрудничеству в краеведческой работе.

Сотрудниками Центральной детской библиотеки были разработаны виртуальные книжные выставки: «Диковинные сказки Веры Лавриной»; «Самородок Кузнецкой земли» о Иване Егоровиче Селиванове.

Традиционные краеведческие книжные выставки очень разнообразны по содержанию и читательскому назначению. В основном это постоянно действующие. Краеведческие выставки обычно отличает максимальная полнота при отборе изданий. Здесь более широко, чем в других разновидностях выставок, отражены публикации из периодических изданий или их ксерокопии, копии архивных документов, открытки, значки и другие предметы. Информационное пространство по краеведению в библиотеках было создано с помощью постоянно действующих книжных выставок: «Здесь наш дом»; «Имя гордое – Кузбасс»; «Мой родной – Кузбасс»; «Уголь – визитная карточка Кузбасса»; «Россия – Кузбасс – Родина – Героев»; «Горжусь тобой, любимый город!»; «Есть у Родины России – богатырь Кузбасс!».

Краеведческое просвещение остается одним из ведущих и приоритетных направлений работы детских библиотек Киселевского городского округа. Краеведческое направление в работе подразумевает не только обучение и распространение знаний о прошлом и настоящем своего края и города, его особенностях и достопримечательностях, но и развитие потребности в действенной заботе о его будущем, о сохранении его культурного и природного наследия.

Работа библиотек с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

В детских библиотеках МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа налажена работа с различными читательскими группами. Библиотекари стараются, чтобы ребятам в стенах библиотек было уютно, комфортно, чтобы здесь они отдыхали душой, чувствовали по отношению к себе доброту и тепло.

Цель, которую преследуют библиотеки – это реализация конституционного права каждого человека на доступ к информации. Приобщение к духовной культуре через общественное пользование книгами и другими источниками информации. Реализация деятельности библиотеки

строится в оказании помощи и социальной интеграции инвалидов и заключается, прежде всего, в предоставлении инвалидам общественно-значимой информации, в подборе, рекомендации и доставке книг.

Деятельность детских библиотек в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья заключается прежде всего в оперативном предоставлении информации, в подборе и рекомендации книг, пользующихся повышенным спросом. Работа ведется в основном, индивидуально. Это и обзоры новой литературы, и беседы о прочитанных книгах и приглашение на библиотечные мероприятия. Библиотекарь может с помощью книги переключить внимание и интересы человека, имеющего физический недостаток, на доступную для него деятельность, выбор соответствующего его интересам занятия.

Дети с ограниченными возможностями здоровья посещают мероприятия вместе с другими детьми, активно участвуют во всех мастер-классах в детских библиотеках. Кроме того, ребята с удовольствием посещают электронный читальный зал детской библиотеки-филиала № 8 и с другими детьми изучают компьютерную грамотность и проводят досуг. Задачей же библиотеки по-прежнему остается помощь в адаптации к жизни через разнообразные формы и методы деятельности.

Несомненно, библиотеки вносят свою лепту в процесс реабилитации детей с ограниченными возможностями, проводя мероприятия по формированию коммуникативных способностей, познавательной активности, а также мероприятия, способствующие проявлению индивидуальных творческих способностей. Для них библиотека практически единственное бесплатное учреждение культуры, где они могут найти информацию, знания, эмоциональную разрядку, читая книги, журналы, участвуя в литературных викторинах, встречах и т.д.

Опыт работы детской библиотеки-филиала № 6 с детьми-инвалидами показывает, что приобщение к миру книг приобретает для них особое значение. Удачно подобранная книга и разговор о ней с библиотекарем – это событие для людей с ограниченными возможностями здоровья. Обслуживание инвалидов требует от библиотекаря индивидуального подхода, он обращает внимание на их самочувствие, настроение, учитывает жизненную позицию. Важно для такой категории читателей не только принести нужную книгу, но и поддержать беседу на любую интересующую его тему.

Библиотека предоставляет юным читателям, которые в силу физических данных не в состоянии были свободно перемещаться, право обслуживания на дому. Один раз в месяц библиотечные работники посещают этих читателей. Они получают квалифицированную помощь в выборе книг. Те, из них, кто может самостоятельно посетить библиотеку, обслуживаются вне очереди, пользуются правом предварительного заказа по телефону.

Библиотека предусматривает изучение интересов и потребностей детей-инвалидов и приоритетное обслуживание учителей, воспитателей,

родителей, занимающихся с детьми-инвалидами. Для них подбираются и копируются статьи по увлечениям ребят, лечебной гимнастике, лекарственной и нетрадиционной медицине, литература по организации домашнего обучения и т.д. Таким образом, детская библиотека пытается содействовать формированию культуры чтения детей-инвалидов, развитию их творческих возможностей.

С помощью координационной деятельности работников с отделом социальной защиты населения библиотекари выявляют нуждающихся в библиотечном обслуживании, их интересы, запросы.

Детская библиотека – учреждение культуры, досуга и неформального общения подрастающего поколения, которая способна посредством книги содействовать процессу социальной адаптации детей, имеющих проблемы со здоровьем. В 2022 году детской библиотекой-филиалом № 6 проведено:

- «Протяни руку дружбы»: час общения в рамках Международного Дня инвалидов;
- «Давайте понимать друг друга»: минуты полезного общения;
- «Возможности – ограничены, способности – безграничны»: познавательная программа.

В ходе этих мероприятий в библиотеке дети с ограниченными возможностями могли получить навыки культуры общения со сверстниками. Это максимальное вовлечение ребёнка в социум (организация совместной деятельности детей с нарушениями и здоровых сверстников), расширение круга общения; оказание эмоциональной и психологической поддержки ребёнку с физическими нарушениями; изменение негативных установок здоровых детей по отношению к детям с ограниченными возможностями здоровья.

Как показывает наш опыт, библиотеки могут помочь ребёнку адаптироваться в сфере здоровых сверстников, не обособляясь, не замыкаясь на себе и своих недугах, развивать свои способности, чувствуя себя наравне со всеми окружающими детьми. Сам факт приобщения к миру книг приобретает для них исключительное значение. Удачно подобранная книга и разговор о ней с библиотекарем – это особенное яркое событие для ребёнка-инвалида.

Несмотря на отсутствие специальных программ, проектов по работе с читателями-инвалидами, сотрудники библиотек ЦБС проводят эту работу целенаправленно, систематически и последовательно, обеспечивая пользователям равный доступ к библиотечным ресурсам и услугам. Библиотекари стремятся к тому, чтобы пользователи этой категории чувствовали постоянную заботу об их содержательном досуге, чтобы каждое мероприятие расширяло их кругозор, было информативным и интересным.

Качественный уровень обслуживания читателей-инвалидов возможен только при создании комфортных условий для данной категории пользователей. К сожалению, таких условий во многих библиотеках ЦБС нет, за исключением наличия входной группы и пандуса в Центральной

детской библиотеке (установлен в 2021 году) и детской библиотеке-филиале № 6 (стало возможным благодаря спонсорской помощи). В 2022 году угольное предприятие АО «Поляны» оказало поддержку в благоустройстве и оборудовании входа в детскую библиотеку-филиал № 6. Работники предприятия отремонтировали крыльцо учреждения, укрепили ступени, заменили козырек, произвели покраску. В короткие сроки был смонтирован пандус и перила. На эти цели администрация предприятия выделила 70000,00 рублей. В результате ремонтных работ вход в детскую библиотеку-филиал № 6 стал более комфортным, безопасным и привлекательным для посетителей. Установка пандуса обеспечила доступ в учреждение гражданам с ограниченными физическими возможностями.

Гражданско-патриотическое воспитание.

Формирование активной гражданской позиции и патриотизма.

Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения является важнейшим направлением в работе в детских библиотек и представляет собой систематическую и целенаправленную деятельность.

Целями и задачами гражданско-патриотического направления стали: утверждение в сознании и чувствах патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому России, к традициям, повышение престижа военной службы; воспитание верности к Отечеству, честному выполнению долга; развитие патриотизма с учётом современных условий и потребностей российского общества; создание условий для воспитания патриотического сознания через изучение истории родного города, области, страны и опыта старшего поколения.

Тема Великой Отечественной войны была и остается одной из ведущих и в литературе прошлого и настоящего. Главными целями всех мероприятий является формирование у детей патриотического сознания, любви и уважения к истории России, привлечение их внимания к проблеме сохранения памяти о Великой Отечественной войне через книгу. Юные читатели «прикоснулись» к книгам, которые рассказывают о беззаветном героизме, о подвигах, совершенных соотечественниками во имя Родины. Библиотекари знакомили ребят с художественной литературой, посвященной событиям кровопролитной войны, а также одними из лучших произведений для детей, рассказами о войне. И пока они читают книги о войне, тем самым, сохраняют память о подвиге советского народа.

В работе детских библиотек особое внимание отводится темам защиты Родины, Великой Победе, памятным датам

воинской славы России, которые способствуют сохранению исторической памяти о Великой Победе. В библиотеках проведено:

✓ Ко Неизвестного солдата состоялся час патриотизма «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой».

✓ В рамках Дня героев Отечества прошла литературно-музыкальная гостиная «Гордимся славою героев»; «Герои Земли Кузбасской» - урок мужества о земляках-кузбассовцах, участниках Великой Отечественной войны - Героях Советского Союза.

✓ К Международному Дню памяти жертв фашизма состоялся час памяти «Их пепел стучит в наши сердца»;

✓ В рамках Дня освобождения узников фашистских концлагерей прошел патриотический альманах «И помнить страшно и забыть нельзя»,

✓ Ко Дню Великой Победы проведено: видео-исторический экскурс «Ленинград – наша гордость и боль»; военный книжный эшелон «Книги войны и Победы»; час патриотического чтения «Поклонитесь солдату, люди!». После прослушивания отрывков произведений о войне, не один ребенок не остался равнодушным. Слушая повествование Л. Кассиля «Рассказ об отсутствующем», ребята узнали, что это одно из первых произведений советской литературы, запечатлевшее подвиг юного героя Великой Отечественной войны, отдавшего свою жизнь для спасения других людей. Школьники искренне переживали за девочку Варю, оставшуюся без мамы, при чтении глав книги Л. Воронковой «Девочка из города». При прочтении рассказа детского писателя-фронтовика А. Митяева «Треугольное письмо» дети пришли к мнению, что на войне люди старались узнать хоть что-то о родном человеке. Для многих треугольное письмо стало символом жизни и смерти, в борьбе против фашизма. Во время прочтения произведения А. Митяева «Мешок овсянки», ребята впервые узнали, что во время войны были боевые собаки, которые спасли тысячи человеческих жизней.

В канун празднования 77-ой годовщины Великой Победы, детская библиотека-филиал №6 провела вечер памяти «Нет, не забыть о той войне, прошедшей уже в прошлом веке. Она в тебе, она во мне, как в каждом русском человеке». Старшеклассникам рассказали о празднике Победы, о защитниках Бреста, о блокадном Ленинграде, о клятве панфиловцев защищать Родину до последнего. Напомнили ребятам, что Отечественная война – это добытая огнем и кровью победа под Сталинградом, подвиг героев Курской дуги, штурм Берлина. Проинформировали учащихся, с каким чудовищным злом пришлось столкнуться советскому народу, познавшему тяготы оккупации, голод, холод, нужду, бомбежки, расстрелы, карательные операции, тяжелый изнурительный труд в тылу. Показали школьникам фрагменты фильмов, где мужчины бились насмерть с врагом с оружием в

руках, как женщины, дети, старики стояли у станков, рыли окопы, работали в госпиталях, растили хлеб, отдавая последние силы. Гостя вечера Е. А. Дзяган поделилась воспоминаниями сурового военного лихолетья. Девчонке, которой было двенадцать лет, приходилось работать наравне с взрослыми на поле и на ферме. Труженица тыла ответила на вопросы детей и взрослых. Минутой молчания, присутствующие почтили память, погибших на полях сражений, память тружеников тыла, ковавших Победу.

Историческая память является основой будущего. Библиотекари привлекают внимание своих читателей к участию в различных сетевых акциях. Мы присоединились к участию в III Всероссийской акции «Читаем о блокаде» в рамках Дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; XIII Международной патриотической акции «Читаем детям о войне»; Общероссийской патриотической акции «Письма с фронта»; к Общероссийским патриотическим акциям: «Сад Памяти», «Свеча памяти», «Окна Победы», «Бессмертный полк».

В Кузбассе стартовал проект «Россия – КуЗбасс – Родина Героев». В рамках проекта с 15 марта по 15 мая 2022 года в библиотеках проходила областная акция историко-краеведческой книги «Россия – КуЗбасс – Родина Героев». Главная цель акции – формирование гражданской позиции, пробуждение интереса к истории страны, родного края, к выдающимся землякам. Воспитать молодое поколение патриотами своей страны можно только на реальных примерах из жизни из истории Кузбасса. Одной из главных задач организации Всекузбасского выставочного проекта является сохранение и презентация памяти об исторических событиях и героических заслугах кузбассовцев, принимавших в них участие.

Специалисты детской библиотеки-филиала № 6 подготовили материал о подвигах героев страны, каждый из которых сам по себе – настоящее воплощение мужества и стойкости. На фоне лавровой ветви и «звезды героя» представлена галерея фотографий соотечественников, которые совершили подвиг ценой собственной жизни, трудовой подвиг, получив награды за заслуги перед Отечеством: Герои Советского Союза и Российской Федерации, Герои Социалистического труда, полные кавалеры орденов Славы и Герои мирного времени – россияне, кузбассовцы, киселевчане.

В разделе «Герои нашего времени» представлена информация о мужестве и героизме российских военнослужащих. Разделы «Россия - Родина Героев» и «КуЗбасс – колыбель героев» посвящены участникам Великой Отечественной войны и Героям России. Представленные книги знакомят с земляками, кто родился, учился, призвался на фронт из Кемеровской области. В разделах демонстрируются документальные и художественные произведения, описаны подвиги знаменитых героев-кузбассовцев, как В. Волошина, Ю. Двужильный, Н. Масалов, а также альбомы, посвященные

защитникам Родины, труженикам тыла и книги, рассказывающие о героической стойкости наших воинов в Афганистане.

«В трудовом строю едином» - раздел представлен книгами о трудовых подвигах жителей Кузбасса: шахтеров, металлургов и представителей других профессий. «Вечная слава Героям Отечества» - раздел, где собрана литература о подвигах рядовых солдат и офицеров в годы Великой Отечественной войны.

Помимо печатных изданий все разделы выставки позволили шире раскрыть ее патриотическую тематику с помощью просмотров фильмов, презентаций на ноутбуке. Книжная выставка располагает краеведческой информацией по заявленной теме, а с помощью QR-кодов предоставляет возможность доступа любому пользователю к электронным ресурсам МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа в разделе «Краеведение» на официальном сайте. Память о Героях России, Кузбасса, их поступках будет жить вечно в наших сердцах и служить примером.

В рамках проекта в Центральной детской была оформлена книжная выставка «Россия – Кузбасс – Родина героев», где были представлен материал о кузбассовцах – Героях Советского Союза, Героях России – участниках Великой Отечественной войны и тружениках тыла. Выставку удачно дополнял материал о тех, кто своим героическим трудом строил и создал Кузбасс. За время работы выставки материал постоянно обновлялся и дополнялся, что делало выставку более актуальной и востребованной. Периодически у выставки проходили индивидуальные и групповые беседы.

«Россия-Кузбасс-Родина Героев» так называлась книжная выставка в детской библиотеке-филиале № 8, которая была разработана и оформлена в рамках Всекузбасского культурного проекта. Обзор книжной выставки проходил несколько раз в году. Кузбассу есть, кем гордиться. За время Великой Отечественной войны из призванных на фронт кузбассовцев 246 человек стали героями Советского Союза. 40 – полными кавалерами солдатского ордена Славы, четырём позже присвоено звание Героя Российской Федерации. Сведения об этих людях содержат «Всекузбасская книга памяти» и книга Верховцевой З. П. «Гордость и слава Кузбасса». Школьники также познакомились с книгами: «Главные документы Великой Отечественной войны», книгой Н. К. Агеева «Солдатская память» и «Книгой памяти: дорогами войны и труда». Также ведущая мероприятия рассказала школьникам о десяти героях Советского Союза, чей жизненный путь был связан с Киселёвском.

На выставках представлены книги, журналы и газетные статьи. Горожане, посетившие выставку, смогли пополнить свой багаж краеведческих знаний. Узнали об исторических вехах Кузбасса, о тех, кем гордится не только наша область, но и вся страна. Наша земля — это наша история, наша гордость: много боевых и трудовых подвигов совершено

кузбассовцами. Мы гордимся людьми, создавшими славу родному городу, Кузбассу. Среди них как известные личности, так и простые граждане.

На выставке можно было ознакомиться с материалами о подвигах земляков, их героических заслугах и неоценимом вкладе в Великой Отечественной войне. Родная земля подарила нам много талантливых людей. Часть выставочной экспозиции посвящена людям, которые посвятили свою жизнь развитию промышленности и производства в Кузбассе. Читатели просматривали богатый иллюстративный материал: фотоальбомы, любительские фото знаменитых шахтерах и шахтерских династиях.

В сентябре 2022 года в детской библиотеке-филиале №8 был создан патриотический клуб «С тебя начинается Родина». Цель работы клуба по интересам – воспитание любви к Родине, чувства верности Отечеству, способствование патриотическому воспитанию, а также духовному развитию личности юного гражданина-патриота. В рамках клуба уже прошли и запланированы разные по форме и содержанию мероприятия: часы - патриотизма, памяти, мужества, воинской славы, патриотического чтения, историко-патриотические; литературно-исторические экскурсии; литературно-музыкальные композиции, литературно-музыкальные гостиные, вечера памяти, вечера исторических портретов, видео-исторический экскурс др.

К ярким мероприятиям патриотической направленности в детской библиотеке-филиале № 6 можно отнести проведенную библио-зарницу «Подростем ребята, и айда в солдаты!» в рамках Дня защитника Отечества. Здесь ребята показали свои лучшие бойцовские качества в интересных конкурсных состязаниях. Под дружескую поддержку болельщиков, капитаны команд «Победители» и «Воины» с честью отвечали на каверзные вопросы ведущих. Проходя этапы соревнований, мальчишки проверили свою силу и выносливость в игровых испытаниях. В конкурсе «Снайпер» с азартом соревновались в меткости. На этапе «Саперы» обезвреживали «бомбу», придумывая на каждую ее букву мирные слова. Участники конкурса «Медпомощь», санитары состязались в умении оказания помощи пострадавшему. Командам предстояло расшифровать пароль – доступ в конкурсе «Шифровальщик». Ребята быстро справились с заданием, отгадали фразу «Умелый боец - везде молодец» и перешли к последнему этапу соревнования «Взятие флага». Игроки старались не допустить его взятие, но стремясь захватить при этом флаг команды соперников и «ранить» как можно больше игроков. Штурм был напряженным. По результатам конкурса под громкие крики «Ура!» флаг достался команде «Победители». В упорной борьбе, с небольшим перевесом победила команда «Воины». Ребята показали себя, настоящими защитниками Отечества!

Анализируя работу детских библиотек по патриотическому направлению, следует отметить, что библиотекари постоянно находятся в поиске интересных, эффективных форм мероприятий, которые несут не только познавательную информацию, но всегда зрелищны, эмоциональны,

актуальны. Библиотеки тесно сотрудничает с образовательными организациями: школами и детскими садами, детской музыкальной школой №17, детской школой искусств № 66, городским советом ветеранов, городским краеведческим музеем, со школьными музеями, городскими СМИ (газеты «Киселевские вести», «Городок», «Телевизионный вестник» и телерадиокомпания «Киселевск ТВ»).

Профориентационная работа.

Особенность библиотеки, как учреждения, в котором ведется профориентационная работа, состоит в том, что профориентация ведется главным образом через источники информации, прежде всего книги, периодическую печать. Проанализировав источники информации по данной теме, можно выделить различные формы и методы работы, направленные на помощь детям в выборе профессии. Это стремление помогать подросткам, сориентироваться в мире существующих профессий; организация информационного пространства, позволяющего будущим выпускникам школ получить максимум сведений о мире профессий, их рынке в регионе; обеспечение оперативного удовлетворения профориентационных потребностей; содействие профессиональной ориентации учащейся молодежи и незанятого населения.

Целью профориентационной работы в детских библиотеках является повышение уровня профинформированности школьников, научить их анализировать мир профессий, уметь использовать доступные ресурсы библиотеки для профессионального самоопределения.

Основными формами работы детских библиотек в 2022 году стали: час профориентации, азбука профориентации, тематическая программа, конкурсно-игровая программа, профориентационное путешествие и профориентационный калейдоскоп.

Задачи проводимых мероприятий по профориентационной направленности заключались в деятельности библиотеки по подготовке подрастающего поколения к осознанному выбору профессии в соответствии с их способностями и потребностями общества; раскрытии фонда документов по профессиям через различные формы выставочной и культурно-просветительной работы.

Увлекательными для детей стали мероприятия:

«Калейдоскоп профессий» - конкурсно-игровая программа (Центральная детская библиотека);

«Врач – профессия вечная» - тематическая программа (детская библиотека-филиал № 8).

Самыми яркими и значимыми для детской библиотеки-филиала № 6 стали мероприятия:

«Лабиринт профессий» - путешествие в мир профессий. Школьникам рассказали, насколько важен для них выбор профессии. Рассказали и о профессии библиотекаря, предоставили информацию об учебных заведениях,

готовящих специалистов для библиотек. С помощью презентации и видеороликов ребят познакомили с миром профессий, востребованных на рынках труда в России и Кузбассе. Особое внимание было уделено инженерным и машиностроительным профессиям; профессиям, связанными с горным делом; металлургией и химической промышленностью, а также профессиям цифрового будущего, занимающими высокий рейтинг.

Ребята прошли экспресс-тестирование на выявление скрытых талантов и предпочтений. Путешественники лабиринта рассмотрели главные факторы, необходимые при выборе специальности: «Хочу», «Могу», «Надо» и получили возможность в игровой форме проявить себя в разных сферах деятельности. Дети старательно выполняли задания на внимательность и смекалку: «Подскажи профессию», «Анаграмма профессий», «Собери пословицу». В профи-викторине с легкостью называли профессии сказочных и литературных героев. Мальчики и девочки смогли определить для себя, на каком этапе выбора трудового пути они находятся, и осознать разнообразие будущих профессий в соответствии со своими индивидуальными склонностями, интересами и возможностями.

О непростой профессии спасателя, о тех, кто приходит на помощь одним из первых, о профессии, включающей в себя сразу несколько специальностей и умеющем делать очень многое ребятам рассказали в ходе познавательно-игровой программы «Спасатель – звучит гордо!» (детская библиотека-филиал № 6) и познавательного часа «Есть такая профессия – спасатель» (Центральная детская библиотека). Ребятам была полезной информация о том, чтобы стать спасателем, нужно пройти подготовку в поисково-спасательной службе. Проинформировали о службе спасения, в каких случаях нужно вызывать пожарных, полицейских и скорую помощь. Ребята показали себя знатоками, ответив на вопросы тематической викторины, после чего все стали участниками полезных игр: «Спасатели на учении», «Медицина для вас», «Одень противогаз».

В ходе мероприятий юные читатели встретились с людьми отважной и сложной профессии – спасателями И. А. Токуновым и В. Н. Карасевым. Они рассказали ребятам о своей будничной работе, об особенностях профессии (умении работать в команде, быть в хорошей физической форме, иметь быструю реакцию, твердый характер, устойчивую нервную систему и нестигаемую силу воли), напомнили детям о необходимости соблюдения правил безопасного поведения дома, и ответили на вопросы. Дети запомнили не только яркие впечатления от живого диалога с гостями мероприятия, но и полезные знания, которые помогут избежать неприятных происшествий.

Для подростков членов клуба «Сибирячок» в Центральной детской библиотеке, была организована встреча «Они охраняли морские просторы» с представителями киселевского городского Клуба моряков четырех флотов, в котором на сегодняшний день состоит более сотни горожан. Это бывшие матросы, мичманы и капитаны. Общественная организация, объединившая тех, кто в разные годы служил во флоте под Андреевским флагом, появилась

в Киселевске. Во время встречи гости библиотеки Антонов Юрий Николаевич, который служил гидроакустиком на подводной лодке и Трусов Александр Кузьмич нёс свою службу в войсках ПВО Северного Тихоокеанского флота, рассказали подросткам о морском братстве, о нелёгкой, но почётной профессии военного моряка. Встреча с ветеранами флота произвела на подростков большое впечатление и заставила задуматься о том, что может быть в будущем кто-то сможет получить профессию военного моряка и любой момент встать на защиту Родины.

Центральная детская библиотека пригласила ребят стать участниками серпантина профессий «Кем стать: лекарем или пекарем?». Девчонкам и мальчишкам в доступной форме рассказали о разных профессиях – врача, библиотекаря, повара, водителя, строителя. Участие в тематической викторине и просмотр мультфильма «Все профессии важны, все профессии нужны» помогли участникам закрепить полученные знания о профессиях.

С Государственным профессиональным образовательным учреждением «Киселёвским политехническим техникумом» и Муниципальным бюджетным учреждением Киселевского городского округа «Аварийно-спасательной службой» детской библиотекой-филиалом № 6 налажен тесный контакт по решению вопросов, касающихся профориентации детей и молодежи.

В помощь подростку в выборе профессии большую роль, как известно, играет выставочная деятельность библиотеки. В отчетном году были оформлены книжные выставки под названием «Много профессий хороших и разных», «Радуга профессий».

Работа с детьми в сельских библиотеках.

Сельская библиотека-филиал № 10, расположенная в поселке Карагайлинский, работает с читателями разных возрастов. В 2022 году дети и подростки до 14 лет составили большую их часть – почти 52 % от общего числа записавшихся в библиотеку. Так как книголюбом, как правило, становится тот, кому нравилось читать с самого раннего детства, этой категории уделяется большое внимание, учитываются информационные интересы и предпочтения, благодаря которым пополняется фонд детской литературы. В помещениях библиотекари создают максимально комфортные условия, организовывая уютные уголки, которые настраивают ребят на чтение, занятие творчеством и другой полезной деятельностью.

В читальном зале всегда можно найти свежую периодику – в 2022 году выписывалось 6 детских журналов: «Тридевятое царство» (6+), «Детская энциклопедия» (12+), «Домашний любимец» (6+), «Мир техники для детей» (12+), «Свирелька» (6+), «Юный эрудит» (6+). Также большим успехом у детворы пользуются периодические издания прошлых лет. В 2022 году появились новые интересные настольные игры благодаря щедрым дарам посетителей. В течение всего года дети и подростки с азартом играли в шашки, шахматы, нарды, лото, детское домино, другие развивающие

настольные игры, собирали конструкторы, пазлы, рисовали, разгадывали кроссворды, или просто проводили время, выполняя школьное домашнее задание.

В библиотеке разработаны и плодотворно внедряются две целевые программы для детей и подростков:

Программа по экологическому краеведению «Люби и знай родной свой край» для детей младшего школьного возраста. Сроки реализации – сентябрь 2020 – май 2025 года. Изучение окружающего мира помогает ребенку по-новому взглянуть на природу и в дальнейшем бережнее относиться к ней.

Отношение к своему краю во многом определяется впечатлениями, полученными детьми от общения с природой. Экологическое краеведение – одно из актуальных направлений в деятельности сельской библиотеки. В настоящее время остро ощущается необходимость возрождения духовности, изучения природных и рукотворных памятников, сохранения культуры и быта своего народа, ответственности за сбережение окружающего мира.

В традиционных формах работы библиотеки в области экологического краеведения делается акцент на необходимости не просто как можно лучше знать родной край, но и активно действовать в его защиту, то есть подчеркивается ответственность живущих за его состояние. Со школьниками младшего возраста широко используются игровые формы. Они ненавязчиво, без назидания несут в себе познавательные и воспитательные моменты.

Для маленьких читателей с 2004 года проводит свои увлекательные занятия эколого-краеведческий клуб «СОВА» (Спрашивайте – Отвечаем Всем Абсолютно). Массовые мероприятия организуются совместно со специалистами – учителями начальных классов МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 30» и педагогами творческих объединений МБОУДОД «Центр детского творчества».

Заседания клуба в 2022 году проводились в разных формах – конкурсно-игровая программа, час вопросов и ответов, экологический эрудит-квиз, эколого-познавательный час, ярмарка полезной информации, эколого-краеведческий квест, устный слайд-журнал, литературно-экологическая игра, час-размышление. Ребята значительно расширили свой кругозор по теме, открыто демонстрируя равнодушное отношение к экологии родного края.

Программа по формированию здорового образа жизни «Новому веку – здоровое поколение» для среднего школьного возраста. Сроки реализации – январь 2021 года – декабрь 2026 года. Проблема воспитания здорового поколения приобретает в настоящее время большое значение. Здоровье является важнейшей предпосылкой к познанию окружающего мира, к самоутверждению и счастью человека. Особую роль здесь может сыграть библиотека, как информационный и культурный центр, работающий с молодым поколением. Тема пропаганды здорового образа жизни, борьба с вредными привычками – одна из основных тем в работе библиотеки на протяжении последних лет.

В работе подросткового клуба «БЭМС» (Боевые, энергичные, молодые, симпатичные), работающего преимущественно в этом направлении, в 2022 году использовались следующие формы массовой работы: устный журнал, урок здоровья, час размышлений, шок-урок, дискуссионные качели, познавательный час. Все мероприятия были интересные и познавательные, нашедшие отклик у каждого участника.

В целом, можно сказать, что работа по программам ведется плодотворно, библиотекари постоянно совершенствуют свои умения, придумывают что-то новое и необычное, а дети и педагоги всегда с удовольствием посещают библиотечные мероприятия.

В рамках проведения Года культурного наследия народов России для детей и подростков был проведен ряд мероприятий. Все мероприятия были оригинальными, костюмированными, с использованием соответствующей атрибутики, изготовленной руками библиотекарей.

В январе специалисты сельской библиотеки-филиала № 10 пригласили учащихся начальных классов на литературно-познавательное путешествие «Страна русского фольклора».

Встретила ребят Красна девица, и пригласила всех совершить удивительное путешествие в страну фольклора. Девчонки и мальчишки делали необычные остановки: заглянули в переулок Загадок, где с удивлением узнали, что загадывание загадок прежде было занятием взрослых, и они относились к нему с большой серьезностью. Затем Красна девица предложила детям проверить себя, отгадывая старинные загадки. Все с успехом справились с заданием.

После этого свернули на улицу Пословиц и Поговорок, где составляли пословицу из частей. Ребята узнали, при каких обстоятельствах русский народ произносил всем известные поговорки и пословицы. Остановились и на перекрестке Скороговорок. Школьники с увлечением состязались в скорости и правильном произношении скороговорок. Не у всех получилось справиться с этим заданием, но ребята не расстроились, оживленно и забавно коверкая слова.

И, конечно же, прошлись по всеми любимой аллее Сказок, где активно отвечали на вопросы сказочной викторины. На площади Частушек началось настоящее веселье, когда дети выходили и исполняли частушки. Таким образом, в ходе игр, бесед, разучиваний ребята закрепили свои знания о русском фольклоре, поупражнялись в тренировке памяти и развитии речи. Познакомились с книгами, которые были представлены на книжно-иллюстративной выставке «Год народного искусства».

В марте в библиотеке состоялся день русской культуры «Звени и пой, золотая Русь!», посвященный Дню работника культуры и Году культурного наследия России. Библиотекари гостеприимно встречали посетителей в русских сарафанах и кокошниках, приглашая принять участие в интереснейших мероприятиях, в фотосессиях, а также ознакомиться с

литературой и экспонатами, представленными на книжно-иллюстративных и декоративно-предметных выставках.

Гости восхищались внешним видом хозяйшек, с удовольствием фотографировались у представленных фотозон. Были организованы и проведены массовые мероприятия для посетителей всех возрастов. Для учащихся начальных классов средней школы № 30 было проведено литературно-познавательное путешествие «Страна русского фольклора», где ребята делали остановки на разных станциях и узнавали интересные факты старины: например, вспоминали колыбельные песни, которые пели им мамы и бабушки; повторяли скороговорки; пели частушки; «расшифровывали» всем известные поговорки и пословицы.

Школьники средних классов приняли участие в познавательно-игровой программе «Странствие по Фольклор-граду», «прогулялись» по его районам – «Благовзвучный», «Разгуляй», «Мастеровой», «Вкуснятино» и другим, поближе познакомились с русским фольклором и с разными видами устного народного творчества.

Больше всего порадовала зрителей праздничная программа «Для нас профессии нет краше», в которой приняли участие работники культуры п. Карагайлинский – педагоги и воспитанники Детской музыкальной школы № 17, артисты культурно-досугового центра «Восток». День получился насыщенным, познавательным, праздничным, наполненным музыкой, теплыми словами благодарности от посетителей.

В летний период для детей и подростков было проведено множество ярких и динамичных мероприятий. В основном, это были праздники. Библиотекари работали с летним лагерем средней школы № 30, детским садом № 40, детским противотуберкулезным санаторием.

В день защиты детей работники сельской библиотеки-филиала № 10 и культурно-досугового центра «Восток» провели познавательно-развлекательный праздник «Планета детства» для детей, отдыхающих в летнем лагере средней школы № 30. Мероприятие посетил помощник прокурора Киселевского городского округа, Иван Геннадьевич Пёрышков, который напомнил ребятам о безопасности в летнее время. Сказочные персонажи – Петрушка, Красная Шапочка, Буратино, Баба Яга и Мальвина, пришедшие на праздник к мальчикам и девочкам, не только развлекали их веселыми конкурсами и забавами, но и провели увлекательный квест «Ключи от лета». Отряды прошли то пяти игровым и интеллектуальным площадкам, добыли на каждой из них волшебные ключи, которыми открыли замки и нашли такое долгожданное Лето.

Литературный праздник «Мир сказок, рифм, стихотворений – все это Пушкин, добрый гений» был проведен для детей, отдыхающих в летнем лагере «Юные патриоты». Ребят встретил Ученый Кот, который поздравил всех с праздником – Пушкинским днем России, и пригласил к себе в гости, в Лукоморье, рассказав при этом, что с волшебным дубом случилась беда – волшебство покинуло его.

Нужно было собрать его чудесные листья, которые вернут силу дереву – для этого предстояло выполнить несколько занятных заданий. После забавного флешмоба, в ходе которого выяснилось, что дети не уступают по гибкости и выносливости «котам и кошкам» и интеллектуальной разминки на знание пушкинских сказок, отряды приняли участие в веселых эстафетах по мотивам произведений великого литератора.

Ребята «поднимали паруса» с корабельщиками, составляли «богатырскую» цепочку, «строили» дом для старухи, собирали оброк «на берегу моря», отгадывали сказочные загадки и участвовали в театральном экспромте, сочиняли и вспоминали стихи с пушкинскими рифмами. Каждый правильный ответ и победа в эстафете приносила отряду «волшебный» листок. Отряд, набравший больше всех таких листиков, считался победителем. В итоге: дуб спасли, победила дружба, участники довольны проведенным временем. А также ребята обещали прийти в библиотеку и освежить свои познания, прочитав как можно больше книг за лето, в том числе, произведения А. С. Пушкина.

10 июня 2022 года библиотекари пригласили ребят на познавательно-игровой праздник «Традиционная культура народов России», посвященный важной государственной дате – Дню России. В Российской Федерации дружно живут более 190 национальностей; дети и подростки узнали много нового и интересного про 4 из них: татар, бурятов, хантов, удмуртов; послушали народные песни, а также поиграли в национальные игры этих народов.

17 июня специалисты сельской библиотеки-филиала № 10 провели познавательно-развлекательный праздник «Славянские кружева», где дали интересную информацию о четырех славянских народах. Дети узнали о неврах – прародителях национального этноса Беларуси, о сербских вампирах, о пирамидах Боснии, а также историю черногорских Ромео и Джульетты.

Фольклорный праздник «В гостях у русских народных сказок» проведен для воспитанников детского сада № 40 «Лучик». В начале мероприятия детвору встретила обаятельная и «скромная» Баба Яга, которая рассказала всем присутствующим о своих положительных качествах. Кроме присущих ей красоты и чувства стиля, она поведала также о давно подозреваемом у себя писательском таланте, который проявился в переделывании старых и скучных сказок в новые и интересные. Непризнанная (пока) сказочница предложила детям оценить результаты ее труда, отправившись в путешествие по сказкам.

Расположившиеся на площадках сказочные герои рассказывали детям о выдумках Бабы Яги и просили помощи в решении проблем, образовавшихся из-за этих фантазий. С Емелей дети выловили волшебных рыбок, которые теперь все умели исполнять желания, Медведю помогли собрать грибы на зиму, для Кощея Бессмертного соорудили новую цепь взамен старой и ржавой, на которой держался его секретный ларец (из-за дружбы с этим персонажем Яга не стала ничего кардинально менять в его сказке). Змею

Горынычу ребята помогли избавиться от лишних голов, которые появлялись каждый день и очень мешали ему сосредоточиться.

На протяжении всего праздника звучала соответствующая тематике музыка; стихотворные загадки о сказочных героях и танцевальные флешмобы заполняли паузы. Ребята показали хорошие знания о прочитанных сказках, с готовностью отвечали на вопросы, активно выполняли предложенные задания. Прощаясь, ведущие пригласили девочек и мальчиков посетить библиотеку и прочесть еще больше сказок и произведений других жанров.

Лето – прекрасное время года. И лучший способ сделать летний отдых ярким, полезным и незабываемым – это отправиться в путешествие. Любое путешествие сопряжено с приключениями и, самое главное, с открытиями. С этой целью для воспитанников детского сада № 40 познавательно-развлекательный праздник «Свистать всех наверх!». Всем известный капитан Христофор Бонифатьевич Врунгель, опытный «морской волк» и его верный помощник Лом пригласили ребят отправиться в кругосветную экспедицию в поисках страны Безопасности. Пройдя церемонию посвящения, юные моряки отправились в увлекательное путешествие. Пересекая моря и океаны отважным мореплавателям пришлось преодолеть много испытаний. Морской путь пролегал через пять пунктов назначения: остров «ПэДэДэ», бухта «Безопасности», «мыс Фукса», пролив «Загадок», причал «Водный».

Остановившись на острове «ПэДэДэ» дошколят ожидала встреча с морскими разбойниками, которые напомнили о соблюдении правил дорожного движения. Следующие испытание ждало в бухте «Безопасности», где в игре «Огонь добрый – Огонь злой», дети повторили правила обращения с огнем. Пройдя пролив «Загадок», малыши вспомнили бытовые предметы и что при неправильном обращении с ними они могут стать опасными. Проплывая около причала «Водный» детвора повторила правила поведения на воде. В эстафете «Человек за бортом» они помогли спасти утопающего от злых пираний. На «мысе Фукса» мальчишки и девчонки оказали первую помощь агенту 00Х, который сильно пострадал в погоне за гангстерами.

Дети с помощью игр, эстафет и конкурсов повторили правила безопасного поведения на воде, в лесу, дома, на дороге, во дворе. Морская экспедиция благополучно завершилась, а яркие эмоции, заряд позитива и радости надолго остались у всех участников праздника.

27 мая 2022 года дети и подростки поселка Карагайлинский стали участниками и посетителями библиосушек «Жили-были, пели-играли, читали-творили...», которые прошли в рамках одиннадцатой ежегодной всероссийской акции «Библионочь-2022. Про традиции». Детские танцевальные коллективы Центра детского творчества – ансамбли танца «Радость» и «Лапушки» восхитили гостей праздника великолепным исполнением танцевальных композиций, красочными костюмами, подарив зрителям яркие и позитивные эмоции.

В помещении библиотеки в это время проходила музыкальная гостиная «Благозвучие родной земли», где зрители наслаждались игрой воспитанников и педагогов Детской музыкальной школы № 17. Талантливые ученики исполняли на баяне и аккордеоне зажигательные народные произведения. Руководитель творческого объединения «Дали» и ее воспитанники – юные актеры артистично, с выражением прочитали наизусть сказание и былин о славянской письменности, о Кирилле и Мефодии.

Юные гости приняли в сказочной квест-игре «В тридевятом царстве», где их знания и физическое состояние проверяли герои народного творчества – Чудо-Юдо огнедышащее, Кот Баюн, Медведь Потапович и Василиса Премудрая с Иваном Царевичем. В конце игроки нашли сундук со сладкими «сокровищами» и сфотографировались на память с персонажами сказок и былин. Ребяшня посетили также «Мастерскую Марьи Искусницы», где под руководством педагога дополнительного образования ЦДТ Ирины Литвишко изготовили обережных кукол-травниц с успокаивающим мятным ароматом и детских куколок-берегинь.

В рамках Всероссийской акции «Библиотека для всех» 1 декабря 2022 года специалисты сельской библиотеки-филиала № 10 Киселевского городского провели для пациентов Государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Прокопьевский противотуберкулезный диспансер», большинство из которых – инвалиды, культурно-досуговое мероприятие – мастер-класс «В гостях у Самоделкина».

Малышей встретила помощница Самоделкина – робот Лёля, которая рассказала о волшебном месте, где оживают книги – библиотеке. Провела с детьми веселую литературную викторину, а также предложила изготовить забавные сувениры к предстоящему новогоднему празднику. Девчонки и мальчишки сделали милого пушистого кролика. Мероприятие получилось веселым, подарило детям положительные эмоции, изготовленный сувенир забрали с собой.

В рамках областной недели жизни специалисты сельской библиотеки-филиала № 10 провели спортивно-развлекательный праздник «В здоровом теле – здоровый дух» для воспитанников детского сада № 40. Основная цель мероприятия – формирование у детей, подростков и молодёжи позитивного и активного отношения к жизни и здоровью.

Гуляя на свежем воздухе, ребята встретили фею здоровья – Здорюфею, которая пригласила их на свою планету ЗОЖляндию. Там дети обнаружили Болякуса, который постарался сбить их с толку – «заразить» разными «болячками», ленью, «накормить» вредной «едой». Но юные зожевцы не поддались на провокации: под веселую музыку они делали зарядку, «закалялись», «боролись» с бактериями и вирусами.

Отвечая на загадки о предметах гигиены и вопросы о правильном питании, дети показали свою эрудированность, чем очень порадовали Здорюфею и рассердили Болякуса. Но задорные игры и эстафеты с участием ребят растопили сердце злодея, и он стал веселиться вместе со всеми.

Праздник получился ярким и познавательным, подарившим массу положительных эмоций.

В рамках организации празднования Всероссийского дня трезвости, с целью реализации Национального проекта «Демография» в рамках борьбы с алкогольной зависимостью и популяризацией трезвого образа жизни, в сельской библиотеке-филиале № 10 прошел аукцион вредных привычек «Что губит нас» для учащихся седьмого класса школы № 30. Библиотекарь рассказала школьникам об истории Дня трезвости, о традициях его проведения. Беседа сопровождалась мультимедийной презентацией, а также видеороликами по данной теме.

Учащиеся узнали о вреде употребления психотропных средств, о влиянии их на организм человека, о социальных последствиях. Ведущая, выставив вредные привычки на аукцион, предложила ребятам навсегда с ними расстаться. Ребятам было предложено в группах обсудить этот вопрос и найти убедительные доводы для отказа от употребления алкоголя, показав, как дорого за него приходится платить.

Первая группа показала, чем опасен алкоголь на транспорте. Вторая группа раскрыла связь алкоголя с преступностью. Народная мудрость также не осталась в стороне. Множество пословиц осуждает пьянство. Ученики составили пословицы, соединив начало и конец, и обсудили, как они понимают значение этих пословиц. Во время проведения игры-аукциона подростки осознали, что вредные привычки мешают сохранению их здоровья, они могут привести в дальнейшем к негативным последствиям. В завершение мероприятия все учащиеся получили памятки «Жизнь без вредных привычек».

В рамках Всероссийского фестиваля энергосбережения и экологии #ВместеЯрче-2022 в Кемеровской области-Кузбассе специалисты сельской библиотеки-филиала № 10 провели познавательно-игровой праздник по энергосбережению «Солнышко и его друзья» для юных пациентов противотуберкулезного санатория.

В гости к ребятам в ненастный день заглянуло само Солнышко, которое затронуло важную тему бережного использования природных богатств – воды, света, газа. Рассказывая об электричестве, познакомило со своими спутниками – лампочками накаливания, энергосберегающей и светодиодной. Все вместе они убедили ребят в необходимости экономии электроэнергии через веселые загадки, игры и эстафеты, заполнение кроссворда.

Участники встречи пообещали экономить невозполнимые источники энергии, а также показали свою ловкость, силу, быстроту реакции. А главное – получили заряд бодрости и массу положительных эмоций.

Массовая работа с детьми и подростками в 2022 году велась по разным направлениям, библиотекари организовывали и проводили яркие, зрелищные мероприятия, способствующие всестороннему развитию подрастающего поколения, воспитанию духовных ценностей у каждого ребенка. Каждое

мероприятие сопровождалось наглядными материалами: иллюстрациями, фото и видео презентациями, а также тематическими книжными подборками.

Работники библиотеки проводили с детьми и подростками индивидуальные беседы, а также массовые мероприятия в форме устных журналов, конкурсов, виртуальных и библиотечных экскурсий, игровых и праздничных программ, викторин, презентаций, громких чтений, утренников (патриотических, развлекательно-познавательных, литературно-игровых, фольклорных, познавательно-игровых, экологических, по ЗОЖ, по ПДД), часов и уроков (праздничных, исторических, экологических, познавательных, краеведческих, литературных, развлекательных; размышлений, профориентации, памяти, общения, мужества, информации, профилактики, добра, толерантности и др.)

Крупные мероприятия (праздники, утренники) библиотекари проводили при участии специалистов Центра детского творчества, средней школы № 30, детского сада № 40. Также библиотекари активно пользовались такой формой массовой работы, как тематические дни, большую часть посетителей, которых составляли, как правило, дети.

В течение года библиотекари активно использовали социальные сети «Одноклассники», «ВКонтакте» для освещения событий массовой работы, объявлений, рекламы книжных новинок, а также для установления двустороннего общения с юными читателями (там же велась работа с задолжниками).

Подводя итоги, можно с уверенностью утверждать, что в 2022 году сельская библиотека-филиал № 10 осталась популярным местом посещения детей и подростков, где они не только расширяют свой кругозор, но и занимаются полезной деятельностью. Фонд библиотеки соответствует читательским потребностям детей и подростков и, по мере финансирования, пополняется литературными новинками.

Населенные пункты, которые не имеют стационарной библиотеки; не обеспечены библиотечным обслуживанием детей

№	Населённый пункт	Тип населённого пункта	Население/ дети до 14 лет
1	Александровка	деревня	32 / 9
2	Берёзовка	деревня	19 / 3
3	Верх-Чумыш	село	352 / 51

Работа библиотек в онлайн формате.

Страницы в социальных сетях используются детскими библиотеками как локальный информационный ресурс, более приближенный к пользователю. Страница в социальных сетях – это официальное представительство учреждения в сети Интернет. Детские библиотеки ЦБС имеют представительства в социальных сетях Одноклассники и ВКонтакте. В

отчетном году стали осваивать новую сеть «Телеграмм», где так же публикуют свои записи. Количество подписчиков еще небольшое, но есть к чему стремиться и развиваться. Используя их, формируется имидж библиотеки, общественное мнение, а также появляется возможность общаться профессионально и контактировать с людьми в любое время. Особое место занимает фото профиля, где размещен логотип библиотеки и это важно для позиционирования библиотеки в местном сообществе. Основные материалы, которые размещаются на странице библиотеки: информация о мероприятиях, анонсы и афиши, информационные посты о поступлениях книжных новинок, сведения об участии в конкурсах для специалистов библиотек и читателей, информация о достижениях библиотеки. Фотоотчёты мероприятий, видеоролики делают страницы библиотек интересными и стимулируют подписчиков чаще посещать их. При этом специалисты библиотеки имеют возможность получить обратную связь: отзывы пользователей социальных сетей, количество просмотров и др. Если проанализировать количество подписчиков, то с уверенностью можно сказать, что их число увеличивается из месяца в месяц.

На страницах социальных сетей библиотекари делились со своими подписчиками новостями в области культуры, активно освещали интересную и полезную информацию о мероприятиях и событиях области и города. Библиотекари принимали активное участие в информационной кампании «Останови огонь!», размещая информационные посты о правилах безопасного поведения с огнем, а также плакаты по данной тематике. Размещались социальные видеоролики анти террористической направленности, а также посвящённые здоровому образу жизни.

Социальные сети – отличная площадка для освещения фондов библиотек. Продвигая книгу и чтение, сотрудники библиотеки находятся в постоянном поиске новых идей и реализации их именно через глобальную сеть. Специалисты библиотек регулярно оповещают читателей о новых изданиях, полученных библиотекой новинках, а также об имеющейся в фонде литературе по тем темам или проблемам, которые интересуют читателей. Способы подачи разнообразны: буктрейлеры, видеоролики, размещение фотографий в альбоме «Новинки», виртуальные выставки.

В 2022 году детская библиотека-филиал №8 опробовала новую форму работы с читателями – буктрейлер. Он отражает атмосферу и жанр книги, рассказывает о ее сюжете или героях, содержит цитаты и комментарии автора. Созданы они были по книге А. Резникова «Приключения Кота Леопольда» и по произведению И. Чесноковой «Как перестать сидеть в гаджетах».

Нельзя не отметить еще одну новую форму работы с читателями – онлайн-викторины на платформе LearningApps, где для закрепления полученных знаний на мероприятиях, библиотекари предлагали пройти тестирование, или отгадать онлайн-кроссворд. Благодаря стажировке в Государственной библиотеке Кузбасса для детей и молодежи по теме

«Применение актуальных информационных технологий и инструментов в деятельности библиотеки» специалисты детской библиотеки-филиала № 8 применили полученные знания в своей дальнейшей работе и создали различные электронные продукты малых форм.

В рамках года культурного наследия народов России внимание пользователей привлек онлайн-проект «Русская изба», разработанный сотрудниками электронного читального зала детской библиотеки-филиала №8. Он знакомит виртуальных пользователей с экспонатами музея, который работает при библиотеке. Каждый видеоролик, созданный в рамках проекта, посвящен определенной теме, например, лоскутное шитье, народные куклы, вышивка, фольклор и др.

В рамках городского конкурса на лучшее онлайн-мероприятие «Традиции живая нить» специалисты библиотек размещали видеоролики записанных мероприятий, проходивших офлайн. Среди них фольклорные забавы «Ой, ты барышня-матрешка» (Ф.6), мастер-класс «Кукла-пеленашка» (Ф.8).

Эти видеоролики, как ресурсы познакомили пользователей социальных сетей с народной игрушкой – матрешкой и куклой-пеленашкой, как образами декоративно-прикладного искусства, символами национальной культуры. Эти онлайн-мероприятия прививают интерес к народному творчеству и русскому фольклору, знакомят с историей русской матрёшки, ее разновидностями, приобщает к истокам народной культуры через малые формы русского фольклора.

Постоянная работа в социальных сетях повышает эффективность деятельности библиотеки, делает её более привлекательной для читателей (в том числе потенциальных), а также благодаря работе в сети Интернет частично решается проблема невозможности личного посещения библиотеки пользователями. Одним словом, социальные сети помогают библиотеке быть более доступной и удобной для читателей.

Библиотека в виртуальном пространстве открыта для всех пользователей, её деятельность прозрачна как для читателей, так и для социальных партнёров.

Работа в соцсетях является важной, так как позволяет мгновенно обратиться ко всей целевой аудитории, выявить её потребности, своевременно анонсировать новые услуги и программы, обеспечить обратную связь. Используя социальные сети, библиотекари размещают анонсы о предстоящих мероприятиях, представляют широкой публике новые поступления, проводят видеообзоры литературы, рекомендуют интересные книги, а также рассказывают о прошедших в библиотеке мероприятиях и размещают офлайн-мероприятия в записи. Социальные медиа открывают перед библиотекарями практически безграничный простор для общения с читателями и продвижения библиотечных услуг.

Для читателей детских библиотек открыт бесплатный доступ к Национальной электронной библиотеке (НЭБ), Федеральной

государственной информационной системе, обеспечивающей создание единого российского электронного пространства знаний. При проведении краеведческих мероприятий обращались электронным ресурсам ГНБК им. В.Д. Федорова: электронному ресурсу «7 чудес Кузбасса»; библиографической базе данных «Герои Социалистического Труда - кузбассовцы». Для проведения мероприятий и выставок краеведческой направленности детские библиотеки обращались к ресурсам МБУК «ЦБС», расположенным на официальном сайте ЦБС <http://biblioteka-ksl.ru>: «Киселевчане – герои Советского Союза», «Киселевчане – полные кавалеры орденов Славы», «Герои труда РФ - киселевчане» и др.

Детские библиотеки часто прибегают к услуге электронной доставке документов (ЭДД), как одной из наиболее востребованной и стремительно развивающейся информационной услуге, позволяющей доставить и получить электронные копии статей из периодических изданий и сборников, фрагментов книг в течение короткого времени из любой библиотеки страны. Прибегали к услуге Межбиблиотечного абонеента (МБА), как одной из форм межбиблиотечного взаимодействия и библиотечного обслуживания, основанного на взаимном использовании фондов библиотек города.

Сайт МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа <http://biblioteka-ksl.ru> начал работу в 2011 году. На сайте представлена необходимая информация в полном объеме, она структурирована и упорядочена. Сайт позволяет устанавливать обратную связь с пользователями через справочную службу «Задай вопрос библиографу» и «Виртуальную приемную». В течение года выполнялись виртуальные справки, своевременно отправлялись ответы на форму обратной связи на сайте и на электронную почту. На сайте публикуются официальные новости – информация о мероприятиях, новинках, книжных экспозициях, конкурсах и др. Новостной раздел фактически представляет собой электронную «библиотечную газету», которая освещает все события библиотечной жизни города. Сайт по-прежнему предоставляет широкий доступ ко многим своим ресурсам, в том числе полнотекстовой базе (электронной коллекции) с оцифрованными газетами «В бой за уголь» с 1933г. Ежегодно публикуется календарь знаменательных и памятных дат.

В 2022 году, ввиду кадровых изменений в МБУК «ЦБС», произошла смена серверного хранилища, доменного имени IPадреса ресурса. Проведена значительная модернизация официального сайта, частично обновлен дизайн, отредактирована информация разделов, размещена вся необходимая документация. Теперь для пользователей доступно online-продление книг. На официальном сайте добавлен раздел, посвященный «Пушкинской карте», где представлена общая информация о карте, инструкция по получению карты и приобретению билетов, правила продажи и возврата билетов. Появился раздел с афишами, что позволяет анонсировать библиотечные мероприятия для широкой аудитории, в том числе по Пушкинской карте. Число обращений к сайту значительно увеличилось по сравнению с предыдущим

годом. В 2023 году запланирована кардинальная переработка сайта, усовершенствование клиент-серверной части, разработка адаптивного дизайна, дополнительных модулей и рубрик.

Развитие информационных технологий и всё большая доступность сети Интернет позволяют рекламировать библиотеки и библиотечные услуги не только с помощью официального сайта ЦБС. Информация о работе библиотек и библиотечных мероприятиях размещается на сайте администрации города и управления культуры, электронных СМИ города. Публиковались анонсы мероприятий на сайте PRO Культура РФ. События были продублированы и выложены на «Афиша 7», «Культура РФ». Продолжилась работа по размещению на библиотечном портале Кемеровской области пресс-релизов наиболее значимых мероприятий ЦБС, большая часть которых проходила в рамках Года культурного наследия народов России и федерального проекта «Пушкинская карта».

Специалисты ЦБС активно осваивают цифровую платформу «Кузбасс онлайн». Для привлечения участников на мероприятия и поиска своей аудитории ответственные модераторы, специалисты методического центра МБУК «ЦБС», оперативно размещают красочные афиши на областной платформе «Кузбасс Онлайн». Специалисты ЦБС будут увеличивать количество контента на платформе, чтобы жители Киселевска могли найти нужное и интересное именно для них. В октябре работа ЦБС была отмечена благодарственным письмом министерства цифрового развития и связи Кузбасса за неравнодушное, ответственное отношение к работе и личный вклад в развитие модуля «Афиша событий Кузбасса» цифровой платформы «Кузбасс Онлайн».

В 2022 году Центром методического обеспечения и обучения персонала с целью формирования профессионального и этического стандарта был разработан и внедрен в практику работы библиотек Регламент для сотрудников, определяющий правила работы в социальных сетях. Это первый документ, который регулирует интернет-общение, а именно правило о запрете писать негативную или непроверенную информацию. Документ определяет требования к использованию социальных сетей в работе библиотек, входит в число регламентирующих документов и обязателен для исполнения сотрудниками. Этот документ называется Регламент (Правила) работы и поведения сотрудников в социальных сетях и Интернете. Самое главное в документе – он определяет поведение работников, когда они выступают в Интернете от имени учреждения или представляются в Сети в качестве работника организации. Регламент состоит из закрепленных: основных положений; целей и задач; определений; политики библиотеки по взаимодействию с пользователями в социальных сетях; направлений работы; технологии ведения страниц сообществ; технологий взаимодействия с пользователями; порядке внесения изменений и дополнений в настоящий регламент.

Работа с волонтерами.

Библиотека и волонтеры – это пространство новых возможностей. В детской библиотеке-филиале № 6с 2018 года на добровольной основе действует волонтерский актив «Надежда». Идея создания отряда принадлежит Игонину Константину, читателю библиотеки, выпускнику школы №35, на сегодняшний день студенту Кемеровского государственного университета. Сначала актив был малочисленным, он насчитывал всего 6 человек, затем пополнился новыми читателями библиотеки. Сейчас в составе отряда 20 добровольцев – это учащиеся 2-9 классов школ №35 и №16 района Афонино.

В течение 2022 года ребята из актива «Надежда» помогали сотрудникам библиотеки при благоустройстве и озеленении территории (уборка спиленных веток, уборка скошенной травы, посадка деревьев и кустарников); при организации культурно-массовых мероприятий для пользователей библиотеки всех возрастных категорий. Кроме того, ребята оказывали безвозмездную социально-бытовую помощь труженице тыла Е. А. Дзяган. Ребята всегда активны при проведении общественно-полезных мероприятий библиотеки (заготовка земли, доставка воды, пересадка цветов, уборка мусора, протирка книжных полок, обезболивание книг и журналов, ремонт книг и брошюр, ремонт стеллажей, стульев); при работе с задолжниками.

В рамках ежегодного Всероссийского экологического субботника «Зеленая Россия» и Всероссийского фестиваля энергосбережения и экологии #ВместеЯрче-2022 в Кемеровской области-Кузбассе ребята принимали участие в эко-десантах по очистке территории детской библиотеки от сухой листвы. Благодаря силам энтузиастов прибрежная полоса по течению реки Тугай преобразилась. Целью этих мероприятий стала очистка от мусора прилегающей территории реки, повышение уровня экологической культуры.

Уборка прошла дружно и слажено под сопровождение придуманных мальчишками и девчонками экологических речевок: «Ты на природе отдыхай и за собою убирай!», «Мы не стоим с тобой в стороне. Мы за порядок на нашей реке!» и др. Каждый участник экологического десанта внёс свой посильный вклад в очистку природного объекта от бытовых отходов. Совместными усилиями дети набрали два больших мешка с пластиковыми бутылками, железными банками, целлофановыми пакетами. Очистив берег, волонтеры установили табличку, с просьбой не мусорить, а библиотекари еще раз напомнили, что экология – это наше здоровье.

Итогом плодотворной работы стали собранные активистами три больших мешка мусора: пластиковые бутылки, жестяные банки и другое. Волонтеры хорошо потрудились, но работа по очистке берегов реки будет продолжена.

13 июля на детской площадке района Афонино состоялся час общения «Волонтеры книжной культуры». Целью мероприятия стало знакомство

актива волонтеров библиотеки с новыми участниками добровольческого движения и передачи ими опыта своей деятельности.

На мероприятие были приглашены участники волонтерского актива «Надежда», действующего в библиотеке-филиале № 6 и вступившие в ряды добровольцев юные читатели. Ведущие рассказали ребятам о волонтерском движении в библиотеках России, какую неоценимую добровольческую помощь, направленную на благо не только читателей, но и учреждений в целом они выполняют. Волонтеры-активисты поделились опытом своей деятельности в библиотеке: рассказали о своем участии в библиотечных мероприятиях, конкурсах, эко-десантах, субботниках, помощи маломобильным читателям библиотеки, и других полезных делах. Участники мероприятия с интересом слушали и задавали много вопросов о волонтерской деятельности ребят.

В течение часа волонтеры играли в игры на знакомство и сплочение, разговаривали, обменивались мнениями. За проведенное вместе время ребята успели сдружиться, а новые участники актива внесли несколько предложений о помощи библиотеке.

В итоге все пришли к общему мнению, что быть волонтером книжной культуры может быть только отзывчивый, ответственный и добрый человек, который всегда бескорыстно придет на помощь.

13 апреля детская библиотека-филиал № 6 присоединилась к ежегодной профилактической акции в Кузбассе «Чистый лес – территория без огня». Сотрудники учреждения и волонтеры, учащиеся 6 класса школы № 35 стали участниками эколого-профилактического десанта «Очистим лес от мусора». Целью мероприятия стало предупреждение возникновения чрезвычайных ситуаций, усиления мер по защите от пожаров; экологическое воспитание культуры школьников; очистка леса и прилегающей к нему территории. Местом проведения акции были выбраны небольшие участки с лесонасаждением в районе Афонино, в зоне близкой к библиотеке.

В ходе десанта мальчишкам и девчонкам рассказали, о начавшемся весеннем пожароопасном сезоне, когда риск возникновения серьёзных возгораний, в условиях сухой и ветреной погоды, особенно велик. Необходимо каждому быть предельно осторожными, не допускать пожароопасных ситуаций, тем самым поддерживать порядок, чистоту и безопасную экологическую среду, не быть равнодушными, принимать участие в работах по очистке мест общего пользования, территорий с насаждением деревьев и кустарников. Для подростков была также проведена небольшая экологическая познавательная беседа, после которой ребята приступили к трудовой деятельности по уборке от мусора и сухой растительности.

Очищенные участки – это лишь малая часть того загрязнённого мусором небольшого лесного пространства, которое находится на пути многих школьников, чья дорога в библиотеку и школу проходит по этой

территории. Был убран мусор (стекло, пластик, ветки, листва и др.) с территории и сложен в мешки.

Потрудились на славу, все работали с энтузиазмом, а горожане, увидев этот труд, похвалили ребят, отметив, что растет хорошее поколение, тем самым поддержали волонтеров в добром деле.

Весомый вклад ребят-волонтеров был сделан в проведении и организации мероприятий, посвященных Году культурного наследия народов России: фольклорные посиделки «Русская матрешка – веселый сарафан» и «В старину бывало так...», познавательно-игровая программа «Народов малых не бывает», аукцион остроумия «Золотая россыпь национальной мудрости», конкурс-игровая программа «Яблочный Спас – всем чудес припас» и др. На перечисленных мероприятиях волонтеры декламировали стихи, изготавливали шаблоны деталей к мастер-классам, помогали в оформлении помещений библиотеки, переставляли стулья и др.

Активные читатели Центральной детской библиотеки на протяжении года помогали в работе с задолжниками: передавали списки классным руководителям, делали напоминания одноклассникам о возврате книг в библиотеку.

Активисты библиотеки младшего школьного возраста принимали участие в гражданско-патриотической акции «Письма с фронта». Дети читали стихи, ролики выставлялись в социальные сети, помогали библиотекарям в ремонте книг.

Старшеклассники помогали в организации мероприятий по Пушкинской карте. Для проведения познавательной программы «Купальская сказка» добровольные помощники вместе с библиотекарем занимались заготовкой веток, трав и цветов для плетения купальских венков во время мероприятия. Читательница Центральной детской библиотеки, студентка 3 курса художественного отделения ГПОУ Кузнецкого ТСиД помогала в проведении фольклорных посиделках «Матрёшка русская душа». Татьяна рассказала подросткам, из какого дерева и как делают заготовки для будущих матрёшек, и помогала советом участникам мероприятия во время росписи матрёшек.

Помощники библиотек также вели активную работу по привлечению людей через библиотечные группы «ВКонтакте», «Одноклассники», расклеивали объявления о проведении различных мероприятий, помогали организовать выставки книг и журналов, раздавали памятки, участвуя в мероприятиях.

Волонтерство популярно в библиотеке и ориентировано на проведение в ее стенах тех или иных мероприятий. С каждым годом оно объединяет все большее количество юных читателей. И неудивительно, ведь это движение открывает огромное количество возможностей и перспектив перед волонтером. Это и возможность в общении, поиск новых связей и интересов. Это опыт работы в команде, умение креативно подходить к решению нестандартных задач. Это и масса позитива, умение учиться, не бояться

нового. Это осознание дела, приносящего людям радость и помощь справиться с проблемами...

Мероприятия, проведенные с участием и для волонтеров позволили расширить библиотечное пространство, помогли детским библиотекам стать заметными для местного сообщества, позволили увеличить круг партнеров, связей с различными организациями. Взгляд на библиотеку изменился: она в глазах окружающих стала более полезной, а ее деятельность значимой.

Самые интересные дела еще впереди!..

Организационно-методическая деятельность.

Организационно-методическая деятельность в МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа направлена на улучшение библиотечного обслуживания населения города. Цель деятельности Центра методического обеспечения и обучения персонала – совершенствование работы МБУК «ЦБС» путем ее методического обеспечения, освоения инноваций, повышения квалификации библиотекарей; выполнение координирующей функции основных направлений работы библиотек. Методический центр ведет работу по развитию библиотек ЦБС, созданию положительного образа библиотек, повышению престижа профессии библиотекаря, осуществляет консультативно-методическую помощь библиотекам системы.

Методическую работу выполняют три сотрудника: главные библиотекари Центра методического обеспечения и обучения персонала, один из которых курирует работу библиотек с детьми. Кроме Центра, так или иначе методической работой в своем направлении занимаются специалисты структурных подразделений – главный библиограф, главный библиотекарь отдела единого фонда и каталогизации документов, краевед, программист.

Методическая работа в ЦБС Киселёвска базируется на анализе состояния библиотечного дела в городском округе, изучении и обобщении передового библиотечного опыта, продуктивном взаимодействии всех отделов ЦБС.

Нормативно-правовой основой осуществления методической деятельности в ЦБС является Положение о Центре методического обеспечения и обучения персонала МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа и Положение о системе повышения квалификации сотрудников МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа.

В Уставе МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа методические услуги не отражены. В МБУК «ЦБС» методическая работа определена ежегодным планом методического обеспечения деятельности библиотек МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа.

Основное направление методической деятельности – помощь в получении профессиональных знаний, организация консультативной, практической и методической помощи библиотекарям.

Система сбора статистических показателей в библиотеках ЦБС осуществляется на основании еженедельных, ежемесячных, ежеквартальных

и годовых отчетов на основании форм государственной статистической отчетности 6-НК, которые предоставляют в методический отдел все библиотеки ЦБС. На основании статистических показателей проводится анализ эффективности работы библиотек ЦБС. В течение года постоянно анализировалась деятельность библиотек по отдельным направлениям работы, по выполнению муниципального задания, подводились итоги работы по основным цифровым показателям библиотек в целях выполнения показателей национального проекта «Культура». Развитие компьютерных технологий значительно расширило возможности методической работы, и повысили оперативность в оказании методической помощи, усовершенствована система сбора информации, активно используются google формы и таблицы.

Методическая деятельность многогранна, но в основном строится по следующим направлениям:

- анализ и обобщение деятельности библиотек города;
- составление планово-отчетной документации;
- подготовка аналитико-консультационных справок по различным направлениям работы;
- участие в разработке документов, регламентирующих деятельность библиотек ЦБС;
- выполнение запросов и подготовка аналитических, информационных справок для библиотек областного уровня, учредителей и других структур города;
- организация мероприятий системы повышения квалификации;
- информирование и консультирование специалистов библиотек по всему спектру современных библиотечных проблем;
- освещение деятельности библиотек ЦБС на официальном сайте, в печатных и электронных СМИ;
- организация работы библиотек-филиалов в федеральном проекте «Пушкинская карта».

Методическое консультирование остается главным направлением и наиболее популярной, востребованной формой методической помощи. Тематика запросов различная: внедрения инновационных методов библиотечного обслуживания населения, формы массовой работы, разработка программ и проектов, участие в областных конкурсах, составление квартального отчета, составления анонса событий по Пушкинской карте, регистрация пользователей в OpacGlobal др. Консультации осуществлялись посредством телефонной связи, электронной почты, при посещении библиотек и непосредственном общении со специалистами. Специалисты методического центра продолжали вести картотеку методических материалов для оказания помощи в подготовке и проведения массовых мероприятий. В течение года осуществлялось методическое руководство программно-целевой деятельности библиотек, организационно-методическое обеспечение участия читателей библиотек в

конкурсах различного уровня, методическое сопровождение при проведении городских значимых мероприятий.

Центр методического обеспечения и обучения персонала продолжает популяризировать деятельность библиотек в СМИ и на официальном сайте. Для привлечения участников на мероприятия и поиска своей аудитории ответственные модераторы, специалисты методического центра МБУК «ЦБС», оперативно размещали красочные афиши с подробным описанием с указанием времени и адреса не только в социальных сетях, но и на региональной платформе «Кузбасс Онлайн». В течение 2022 года МБУК «ЦБС» было размещено 173 афиши библиотечных мероприятий на цифровой платформе. Большая часть созданных афиш были напечатаны и размещены на информационных стендах библиотек, распространены в школах и среднеспециальных учебных заведениях города. Специалисты ЦБС будут увеличивать количество контента на платформе, чтобы жители Киселевска могли найти нужное и интересное именно для них. В октябре работа ЦБС была отмечена благодарственным письмом министерства цифрового развития и связи Кузбасса за неравнодушное, ответственное отношение к работе и личный вклад в развитие модуля «Афиша событий Кузбасса» цифровой платформы «Кузбасс Онлайн». Публиковались анонсы мероприятий на сайте PRO Культура РФ. События были продублированы и выложены на «Афиша 7», «Культура РФ». Продолжилась работа по размещению на библиотечном портале Кемеровской области пресс-релизов наиболее значимых мероприятий ЦБС, большая часть которых проходила в рамках Года культурного наследия народов России и федерального проекта «Пушкинская карта».

Традиционно основное направление работы методической службы ЦБС – помощь в получении профессиональных знаний. Повышение профессионализма библиотекарей в ЦБС осуществляется постоянно, охватывает все категории специалистов. Прошедший год был очень насыщенным в плане повышения квалификации, сотрудники обучались на курсах повышения квалификации, активно участвовали в дистанционных семинарах, привлекали своих читателей и участвовали сами в различных конкурсах. В ЦБС предусмотрены различные формы повышения квалификации библиотечных специалистов: учеба на курсах, семинары, практикумы, «круглые столы», конкурсы профессионального мастерства.

Система повышения квалификации на уровне ЦБС положительно оценивается библиотекарями. Участие в обучающих мероприятиях – это кроме повышения уровня собственного мастерства, возможность общения с коллегами, поиск новых подходов к работе с пользователями.

За отчетный год с целью развития профессиональных знаний и компетенций библиотекарей в ЦБС проведены обучающие семинары главными библиотекарями Центра методического обеспечения и обучения персонала, главным библиографом, главным библиотекарем Отдела

формирования единого фонда и каталогизации документов, заведующим сектором краеведческой информации и программистом ЦБС.

Наиболее доступной и эффективной формой профессионального обучения признаны семинары, на которых рассматриваются вопросы, актуальные как для библиотечного дела в целом, так и конкретно, для нашей ЦБС. Тематика семинарских занятий, как правило, охватывает круг вопросов, актуальных для библиотек в настоящее время. Действенной формой повышения квалификации библиотечных работников считаем консультативную помощь. Темы консультаций отражают актуальные на данный момент аспекты библиотечной деятельности.

В МБУК «ЦБС» стало уже традицией ежегодно первый семинар посвящать итогам ушедшего года. Не стало исключением и начало 2022 года. С целью обмена опытом и подведения итогов 2021 года в январе в центральной детской библиотеке для специалистов муниципальных библиотек Киселевского городского округа прошел традиционный рабочий семинар-совещание. Кроме того, каждому филиалу необходимо было показать свою работу с самой лучшей стороны – рассказать о прошедшем году увлекательно, интересно и творчески. Всем удалось осветить деятельность за год интересно, креативно; доказать, что проведенная за год работа не осталась незамеченной местным сообществом.

В январе для заведующих библиотеками специалистами Центра методического обеспечения и обучения персонала был проведен обучающий семинар в форме мозгового штурма «Пушкинская карта: как присоединиться к проекту». Перед специалистами стояло несколько проблем в работе по федеральному проекту. Одна из проблем заключалась в том, что всегда библиотечные мероприятия проводились на безвозмездной основе, вторая проблема – тематика мероприятий. Предварительно, перед стартом мероприятий специалистами методического центра был проведен анализ событий афиши проекта «Пушкинская карта» в регионах России, библиотекарям была представлена полная картина всех актуальных программ учреждений культуры. Считаем очень полезной информацию о Пушкинской карте, размещённую на портале «Про.Культура.РФ», в том числе и регулярно проводимые вебинары по этой теме.

Практическими рекомендациями был наполнен обучающий семинар «Библиотеки и интернет-пространство: перспективы, возможности и реальность», на котором были представлены инновационные формы и методы работы, обсуждены актуальные вопросы улучшения деятельности библиотек в интернет-пространстве. Специалисты познакомили коллег с приложениями и программами для создания и оформления контента в социальных сетях. Подробно остановились на онлайн-сервисах для работы с текстом и изображениями, а также программах для создания интерактива и мультимедиа. Для библиотекарей были подготовлены буклеты с методическими рекомендациями, которые помогут грамотно и качественно выстроить работу библиотек в онлайн формате. Доклады специалистов

вызвали большой интерес слушателей, а компетентность, расположенность к аудитории сделала выступления значительными и побуждающими к изменениям в работе библиотек в интернет пространстве.

Среди молодых библиотекарей большой отклик получил обучающий семинар «Индивидуальная работа в библиотеке», по окончании которого участники получили содержательные консультации, а главный библиотекарь провела информационный обзор профессиональных периодических изданий. Если библиотека хочет быть современной, ориентированной на пользователя, то библиотекари должны обратить внимание на социальные медиа и работу в них. Именно этому был посвящен обучающий семинар «Социальные сети как средство продвижения и развития библиотеки». Была проанализирована работа библиотечных страниц, указаны замечания, даны рекомендации и требования к материалам, публикуемым в социальных сетях, которые должны библиотекари помнить и соблюдать.

Также специалистами отдела автоматизации ведутся работы по повышению информационной и компьютерной грамотности библиотечного персонала: были проведены индивидуальные консультации и обучающий семинар по работе в специализированных программах по постобработке фото и видео материалов. Программист ЦБС подготовил обучающий видеоролик (видеозапись семинара) по работе в программе VegasPro. Современная работа по продвижению книги и чтения вдохновляет специалистов ЦБС на поиск новых форм воздействия на реального и потенциального читателя, помогает привлечь внимание читателя, служит рекламой не только книг, но и библиотеки в целом. Предпочтение отдаётся презентационным, интерактивным, мультимедийным формам работы, что позволяет совмещать друг с другом тексты, изображения, звукозаписи, фильмы, интерактивные сервисы и т.д. Мультимедийные продукты пользуются спросом у пользователей и подписчиков, активно используются библиотекарями в работе при проведении мероприятий.

Для привлечения участников на мероприятия и поиска своей аудитории ответственные модераторы, специалисты методического центра МБУК «ЦБС», оперативно размещают красочные афиши на областной платформе «Кузбасс Онлайн». Специалисты ЦБС будут увеличивать количество контента на платформе, чтобы жители Киселевска могли найти нужное и интересное именно для них. Во время семинара-практикума «Продвижение мероприятия: анонс библиотечного события» были рассмотрены вопросы о том, как правильно и грамотно написать анонс, чтобы на него обратили внимание. Также специалисты акцентировали внимание библиотекарей на правилах оформления события по Пушкинской карте и проанализировали типичные ошибки при написании анонсов.

В рамках «Школы молодого библиотекаря» в отчетном году главный библиотекарь отдела формирования единого фонда и каталогизации документов провела обучающий семинар для молодых специалистов ЦБС по теме «Библиографическое описание документов. Составление списков

использованных источников» и семинар-практикум по теме «Система каталогов и картотек. Работа с фондом библиотеки». В заключение семинаров слушателями была выполнена практическая работа.

Формирование и использование электронных библиотечных ресурсов – тема крайне важная для библиотек и является одним из направлений цифровой трансформации. В ходе обучающего семинара «Электронные ресурсы в справочно-библиографическом обслуживании» главный библиограф рассказала специалистам о важности создании качественных и востребованных ЭИР, преимущественно краеведческого характера, более надежных по сравнению с источниками информации в интернете. В век цифровых технологий всё более важным становится не физическое присутствие документов в фонде библиотеки, а предоставление к ним широкого и беспрепятственного доступа всем желающим. Собравшиеся обсудили технологию получения услуги межбиблиотечного абонемента и электронной доставки документов ведущих государственных библиотек Кузбасса, их изменения и дополнения.

Поскольку главным средством раскрытия и продвижения краеведческих фондов в муниципальных библиотеках остаются культурно-досуговые мероприятия, заведующий краеведческим сектором на семинаре-практикуме «Инновации в краеведческой деятельности библиотек» рассказала о новых формах работы для продвижения краеведческой информации в современных условиях. Так же специалисты узнали об областных корпоративных проектах, в которых ЦБС принимает активное участие. В рамках краеведческого семинара библиотекари узнали, какими онлайн-сервисами можно воспользоваться для создания различных мультимедийных продуктов и инфографики. Для слушателей были подобраны рекомендательные электронные ресурсы для подготовки и проведения краеведческих мероприятий в библиотеках.

В 2022 году специалисты библиотек ЦБС принимали активное участие в региональных семинарах, профессиональных встречах в дистанционном формате, среди организаторов: Государственная научная библиотека Кузбасса им. Федорова, Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи, Российская государственная детская библиотека, Российская государственная библиотека, Российская государственная библиотека для молодёжи. Библиотекари приняли участие в очно-заочных стажировках, организованных специалистами Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодежи в рамках программы практико-ориентированных стажировок библиотечных специалистов «Полное погружение: индивидуальные и групповые стажировки библиотечных специалистов, работающих с детьми и молодежью». Участие в работе семинаров – это, кроме повышения уровня собственного мастерства, возможность общения с коллегами, поиск новых подходов к работе с пользователями.

Значимыми и важными «встречами» стали в 2022 году дистанционные совещания в Skype с методистами Отдела прогнозирования и развития

библиотечного дела ГАУК «Государственная научная библиотека Кузбасса им. В.Д. Федорова». Неподдельный интерес вызвало участие в ежегодном заседании Клуба деловых встреч методистов Кузбасса, на котором был рассмотрен передовой опыт библиотек по продвижению своих услуг в медиасреде. Опытом работы МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа по продвижению библиотек в социальных сетях поделилась главный библиотекарь центра методического обеспечения и обучения персонала. 17 ноября в Центральной детской библиотеке им. Э.Д. Гольцмана МБУ «Муниципальная информационно-библиотечная система г. Новокузнецка» состоялся областной семинар «Проекты и ресурсы детских библиотек: уникальность и многообразие». Семинар прошёл в очном формате. Главный библиотекарь центра методического обеспечения и обучения персонала рассказала о деятельности библиотек МБУК «Централизованная библиотечная система» Киселевского городского округа в период летних каникул в 2022 году. Отметив ее важную роль в сохранении и популяризации культурно-исторического наследия в Год культурного наследия народов России. Такие встречи по обмену опытом необходимы, ведь они вдохновляют на новые начинания и покорение профессиональных вершин.

Профессиональные мероприятия всегда отличаются актуальностью, наполнены практической составляющей. Библиотекари отмечают удобство, простоту и доступность дистанционного формата. Считаем положительным дистанционный формат, т.к. появилась возможность повысить квалификацию специалистам. Федеральный проект «Творческие люди» национального проекта «Культура» - это отличная возможность для работников культуры получить новые знания и повысить свою квалификацию в ведущих вузах страны. В 2022 году семь специалистов МБУК «Централизованная библиотечная система» в рамках федерального проекта повысили квалификацию с получением удостоверения. В 2022 году переподготовку по профессиональной программе «Библиотечно-информационная деятельность» в КемГИК прошли 3 человека, в ООО «Межрегиональная Академия профессионального роста» - 5 чел., в АНО ДПО Институте современных технологий и менеджмента г. Томска - 1 чел. 3 специалиста заочно продолжают обучаться в КемГИК.

Задача методической службы не только в выявлении инновационного опыта работы, но и в развитии инновационного мышления сотрудников. Участие специалистов библиотек в разнообразных конкурсах заставляют подключать творческую энергию, двигаться вперёд, закреплять новые знания и навыки.

В 2022 году вновь прошел многолетний, традиционный конкурс среди муниципальных библиотек ЦБС «Лучшая библиотека года». Методистами ЦБС разработаны критерии оценки по основным направлениям работы. При подведении итогов особое внимание уделяется выполнению муниципального задания, участию библиотеки и её читателей в различных конкурсах, разработке и реализации библиотечных программ, организации клубов по

интересам и т. д. Так, «Лучшей библиотекой 2021 года» вновь, как уже несколько лет подряд, названа библиотека-филиал № 1.

В отчетном году в целях активизации творческого потенциала библиотекарей, распространение инновационных форм работы для популяризации культурного наследия народов России, повышения профессионального мастерства библиотекарей в освоении новых информационных технологий в ЦБС был проведен конкурс на лучшее онлайн-мероприятие «Традиции живая нить» (организатор - Центр методического обеспечения и обучения персонала). Еще недавно считалось, что библиотечное обслуживание посетителей и массовая работа с читателями возможна только в помещении библиотеки. Сейчас все чаще информационные технологии позволяют организовать культурно-массовую деятельность дистанционно, с эффектом присутствия пользователя. Специалисты библиотек приложили максимум усилий для того, чтобы мероприятия для конкурса на лучшее онлайн-мероприятие были интересными и увлекательными для читателей разных возрастных категорий, как в офлайн, так и в онлайн формате.

В современном обществе возрождается интерес к истории русского народа, его традициям, культуре, обычаям. Бесценным источником знаний о русской культуре является декоративно-прикладное искусство во всем разнообразии его жанров и проявлений. В рамках городского краеведческого конкурса среди муниципальных библиотек на лучшую виртуальную выставку мастеров декоративно-прикладного творчества города Киселевска «Ярмарка Киселевских мастеров» (организатор – сектор краеведческой информации), библиотекарями были созданы виртуальные выставки, в целях приобщения детей и молодежи к изучению истории и культуры декоративно-прикладного творчества, расширения их кругозора о деятельности киселевских мастеров.

Эффективными методами методической работы продолжают оставаться и комплексные посещения непосредственно библиотек – филиалов. Основная цель – оказание методической консультативной и практической помощи, анализ работы, посещение значимых городских мероприятий, проверка ведения учетных документов в библиотеках-филиалах. Такие выезды остаются одной из эффективных форм помощи по различным аспектам библиотечной деятельности, а также способом осуществления контроля и оценки текущей ситуации в библиотеках. Выезды фиксируются в Тетрадах посещения методистов, разрабатываются методические рекомендации, итоги обсуждаются на Советах при директоре. В феврале специалистами Центра методического обеспечения и обучения персонала, главным библиографом и главным библиотекарем Отдела формирования единого фонда и каталогизации проведена фронтальная проверка библиотек-филиалов в рамках многолетнего, ставшего традиционным конкурса среди библиотек «ЦБС» «Лучшая библиотека года».

В основе качественного методического обеспечения работы лежит систематическое заполнение мониторингов, запрашиваемых как ведущими библиотеками региона, так и учредителем – управлением культуры Киселёвского городского округа:

- Мониторинг выполнения нацпроекта «Культура» (ежемесячно – в управление культуры; ежеквартально, ежемесячно – в АИС);
- Мониторинг СМИ (ежемесячно);
- Трудоустройство инвалидов в муниципальных учреждениях (ежеквартально);
- Региональный мониторинг ИКТ (ежеквартально, на Библиотечном портале Кемеровской области);
- Занятость работников МБУК «ЦБС» Киселевского городского округа (еженедельно);
- Общероссийский мониторинг состояния информационно-библиотечного обслуживания детей в библиотеках страны (РГДБ, ежегодно);
- Мониторинг внедрения Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки Министерства культуры РФ (1 раз в полугодие).

Мониторинги по различным видам деятельности библиотек ЦБС позволяют выработать рекомендации, направленные на совершенствование обслуживания читателей, распространение лучшего опыта работы.

По результатам некоторых мониторингов, например, Мониторинга выполнения нацпроекта «Культура», внедрения Модельного стандарта, составляются служебные записки для администрации, учредителя. Ведется обсуждение с заведующими библиотеками-филиалами и руководителями структурных подразделений с выработкой совместных решений по повышению качества и улучшению показателей работы библиотек ЦБС.

Кроме заполнения мониторингов, в Управление культуры подавался план массовой работы с кратким описанием на предстоящую неделю (еженедельно), ежемесячный учет культурно-досуговых мероприятий с количеством посетивших пользователей (ежемесячно), в пресс-службу управления культуры - информационная справка о значимых мероприятиях (еженедельно). Специалисты ежемесячно отчитывались по мероприятиям, проходившим в рамках Года культурного наследия народов России. Выполнялись различные справки по запросу Администрации КГО, управления культуры: отчет о проведении профилактических информационных противопожарных мероприятий (ежеквартально), отчет о работе в части противодействия распространению деструктивных проявлений в молодежной среде (ежеквартально), отчет о мероприятиях по противодействию идеологии терроризма и экстремизма (ежеквартально), отчет о мероприятиях по снижению гибели несовершеннолетних от внешних причин (ежеквартально), отчет о состоянии работы по профилактике IT-преступлений (ежеквартально), отчет о мероприятиях по профилактике наркомании и алкоголизма (ежеквартально), отчет о мероприятиях по профилактике правонарушений (ежеквартально) и др.

Анализ методической деятельности ЦБС г. Киселёвска позволяет сделать вывод, что это направление библиотечной деятельности востребовано работниками библиотек и имеет особое значение для повышения эффективности и качества работы муниципальных библиотек, а также играет важную роль в распространении и внедрении инновационных процессов в развитие библиотечного дела города.

Приоритетные задачи и направления развития методической деятельности:

- изучение, обобщение и применение передового опыта работы библиотек в практике библиотечного обслуживания;
- участие в разработке документов, регламентирующих деятельность библиотек ЦБС;
- организация работы библиотек в федеральном проекте «Пушкинская карта»;
- информирование, консультирование и методическая помощь специалистам библиотек ЦБС;
- мониторинг деятельности библиотек-филиалов, разработка рекомендаций, направленных на совершенствование их деятельности;
- привлечение библиотекарей к инновационной работе, развитие у них потребности в новизне, в творческом подходе к работе;
- организация непрерывного совершенствования профессионального образования и квалификации библиотечных работников, повышения их компетентности в соответствии с современными требованиями;
- продвижение библиотек и библиотечных услуг в сети Интернет и печатных СМИ.

Методисты ЦБС всегда стремятся быть в курсе происходящего в библиотечной системе, обеспечивают коллектив информацией о новой профессиональной литературе, передовом опыте библиотек области и страны, прилагают усилия для внедрения его в практику работы. Методисты не перестают учить библиотекарей видеть передовое и интересное анализировать собственную деятельность, уметь ее оценивать, включать в работу что-то новое, применять полученные знания. Действующие семинары непрерывно повышают квалификацию, способствует развитию компетентности персонала. Центр методического обеспечения и обучения персонала МБУК «ЦБС» ставит перед собой задачу дальнейшего развития системы повышения квалификации библиотечных специалистов, наполнение новым содержанием традиционных форм, созвучным современным требованиям и способных оказать влияние на улучшение организации библиотечного обслуживания населения Киселёвского городского округа.

Библиотечные акции - 2022.

В последнее время в библиотеках широкое распространение получила такая активная форма работы с читателями как акция. Библиотечные акции призваны привлечь внимание читателей и горожан города к деятельности

библиотек. По традиции приняли участие в акциях, посвященных годовщине Победы в Великой Отечественной войне: «Читаем о блокаде», «Читаем детям о войне», «Бессмертный полк», «Сад памяти», «Свеча памяти», «Окна Победы», в патриотической акции «Письма с фронта». Участие в этих акциях позволило напомнить всем ныне живущим о важных исторических датах, связанных с Великой Отечественной войной, а также помочь ветеранам, сражавшимся в те страшные годы на поле боя и трудящимся в тылу. В ходе этих акций была заложена новая традиция сохранения исторической памяти нашей страны.

Ежегодно детские библиотеки принимают участие общероссийской акции «Дарите книги с любовью», приуроченной к Международному Дню книгодарения, Днях защиты от экологической опасности, общероссийской акции «Читаем детям о войне», областной Недели жизни и др.

Центральная детская библиотека Детская библиотека-филиал № 6 Детская библиотека-филиал № 8	
Информационный повод	Информационно-просветительская акция «Читаем о блокаде» посвящена одному из событий Великой Отечественной войны — блокаде Ленинграда и приурочена ко Дню воинской славы России — Дню снятия блокады Ленинграда в 1944 г. (отмечается 27 января).
Цель и задачи	Сохранить историческую память и передать её подрастающему поколению.
Целевая аудитория и способы ее привлечения	Дошкольники, младший и средний школьный возраст.
Партнеры библиотеки	Детский сад № 13, школа № 3, школа № 35
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	В рамках III Всероссийской Акции «Читаем о блокаде», организатором которой выступает ГБУК «Нижегородская государственная библиотека имени Т.А. Мавриной и посвящена Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, который отмечается 27 января, в детских библиотеках были проведены: час реквием «Блокада. Как это было»; видео исторический экскурс «Ленинград – наша гордость и боль»; литературная композиция «Они выстояли». Ребятам рассказывали о Ленинграде и том, как во время Великой Отечественной войны город оказался со всех сторон окружён врагами. В блокадном городе не было ни топлива, ни электричества, не ходил транспорт. В квартирах

	<p>было очень холодно, не горел свет. Хлеб выдавали только по карточкам. И в этом крошечном кусочке хлеба, кроме ржаной муки, были древесные опилки, жмых, отруби. Юных читателей познакомили с книгой Валерия Воскобойникова «Девятьсот дней мужества» и зачитали отрывки из книги. Ребятишки слушали очень внимательно. И особенно их не оставил равнодушным рассказ о «Дороге жизни» о том, как шофер Максим Твердохлеб под обстрелом вражеских истребителей вёз мандарины в детский сад на новогоднюю ёлку.</p> <p>Вниманию читателей была представлена выставка литературы «Подвиг блокадного Ленинграда», транслировались презентации, созданные на архивных материалах и фотодокументах о городе, находящемся в стальном кольце. Дети почтили память полутора миллионов ленинградцев, погибших во время блокады минутой молчания.</p>
<p>Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)</p>	<p>Все мероприятия акции оставили неизгладимые впечатления у ребят, позволили им задуматься о своей жизни, осмыслить опыт поколений. Мы не должны забывать о подвигах, проявленных ленинградцами. Наш долг – чтить и помнить!</p>

<p>Центральная детская библиотека Детская библиотека-филиал № 6 Детская библиотека-филиал № 8</p>	
<p>Информационный повод</p>	<p>В этот день все детские библиотеки присоединилась к VI общероссийской информационно-просветительской акции, приуроченной к Международному Дню книгодарения.</p>
<p>Название акции</p>	<p>«Дарите книги с любовью»</p>
<p>Цель и задачи</p>	<p>Вовлечь юных читателей в активную общественную деятельность, через дарение книг воспитать у детей чувство бережного и уважительного отношения к книге</p>
<p>Целевая аудитория и способы ее привлечения</p>	<p>Читатели библиотеки дошкольного, младшего и среднего школьного возраста, взрослые читатели.</p>

Партнеры библиотеки	Школы № 3, № 14, № 28, № 35.
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	<p>Главная идея дня книгодарения - вдохновить людей дарить детям и друг другу хорошие книги и показать, что бумажная книга остаётся актуальным подарком и не теряет своей ценности даже в век технологий. Об этом и многом другом специалисты библиотек рассказывали всем, кто в этот день пришёл в библиотеку. Читатели библиотек в этот день не только приходили для того, чтобы взять библиотечную книгу на дом, но и приносили книжные подарки для библиотеки. Узнав об акции, проводимой в библиотеке, ребята поодиночке и группами дружно приносили уже прочитанные ими домашние книги в дар. Библиотекари благодарили ребят и приглашали в читальный зал, принять участие в викторинах и конкурсах, а также рассказать о своих любимых книгах и писателях. В течение дня в библиотеках звучала весёлая музыка, можно было посмотреть интересные мультфильмы, а самое главное встретиться с любимыми книгами и журналами.</p>
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	<p>В рамках Дня книгодарения на площадках библиотек был организован сбор книг социальных учреждений, состоялись тематические дни: добрых дел, книгообмена, книгодарения, литературные праздники, конкурсы, игры и викторины, мастер-классы по изготовлению сердечек-признаний в любви книгам, организованы акции по книгообмену и другие интересные мероприятия. В библиотеки приходили целыми классами, семьями и приносили в дар книги. Часть подаренных книг пополнили фонды муниципальных библиотек, часть были переданы в социально-реабилитационный центр «Доверие», детский дом «Радуга», в Дом общественных организаций для людей с ограниченными возможностями здоровья, Центр социального обслуживания населения и др.</p> <p>Акция «Дарите книги с любовью» имеет широкий общественный резонанс и отвечает требованиям времени. Жизнь меняется – но</p>

	<p>книга остается вечной и неизменной. И по-прежнему есть много людей, которые знают цену хорошему чтению и прекрасному подарку – книге! За время проведения акции в ней приняло участие 626 человек и подарено 775 книг. Проведено 10 массовых мероприятий. Среди них: «Пусть книга найдёт своего читателя!» (Центральная детская библиотека); «С книгой мир добрей и ярче!» - литературный калейдоскоп (детская библиотека-филиал № 6); «Поднять паруса приключений!» - библио-игра по детским книгам «Поднять паруса приключений!» (детская библиотека-филиал № 8).</p>
--	--

Центральная детская библиотека Детская библиотека-филиал № 6 Детская библиотека-филиал № 8	
Информационный повод	Акция в поддержку XIII Международной акции «Читаем детям о войне», в поддержку чтения военно-патриотической литературы.
Название акции	«Читаем детям о войне»
Цель и задачи	Цель акции: содействовать воспитанию чувства патриотизма у читателей детей на примере лучших литературных произведений о Великой Отечественной войне
Целевая аудитория	Читатели библиотеки
Партнеры библиотеки	Школы № 1, № 3, № 14, № 16, № 28, № 35
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	<p>В акции приняли участие читатели разных возрастов. Для них были прочитаны лучшие литературные произведения о тяжёлом военном детстве и наиболее ярких эпизодах Великой Отечественной войны. Ведущие отметили, что идет время, но мы храним память о страшной, кровопролитной битве, о подвигах советского народа в Великой Отечественной войне, о Великой Победе. Память о героях тех событий, отражена в книгах. Эти произведения заставляют задуматься о жизни сверстников, мужестве и отваге солдат и офицеров, о великих сражениях, о стойкости и предательстве...</p> <p>Участникам мероприятия прослушали отрывки из произведений о войне.</p>
Общая эффективность	Школьники сделали выводы, что книги о войне

акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	нужно обязательно читать, через них передается память, уважение к подвигу советского солдата, которые совершили прадедушки и прабабушки. Много эмоций, чувств вызвало у участников встречи чтение произведений о войне!
---	---

Центральная детская библиотека Детская библиотека-филиал № 6 Детская библиотека-филиал № 8	
Информационный повод	Региональная информационно-просветительская кампания «Останови огонь!»
Название акции	«Останови Огонь!»
Цель и задачи	Обеспечение проведения профилактических информационных противопожарных мероприятий противопожарного направления на страницах социальных сетях, а также проведение мероприятий в период с 15 марта по 30 сентября 2022 года.
Период проведения	15 марта – 30 сентября 2022 года
Количество участников	Библиотеки ежемесячно размещали видеоролики и другие материалы противопожарного направления на страницах своих социальных сетей, а также дополнительно проводили массовые мероприятия: уроки, беседы противопожарной направленности.
Целевая аудитория и способы ее привлечения	Все возраста по средствам социальных сетей
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	Библиотекари привели ребятам факты того, что огонь может быть опасным, а, чтобы не стать жертвой неосторожного обращения с огнем им предложили учебный ролик «Правила поведения при пожаре» и познавательный мультфильм «Уроки тетушки Совы». Дети изучили информационный стенд «Пожарная безопасность», учились тушить импровизированный огонь, сворачивали пожарные рукава и дружно нарисовали пожарную машину и приняли участие в познавательной игре-викторине «Дневник пожарного».
Общая эффективность	Ребята пообещали, что никогда не будут

акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	нарушать правила поведения при пожаре, и будут показывать пример другим мальчишкам и девчонкам!
---	---

Детская библиотека – филиал № 8	
Информационный повод	Информационно-просветительская акция «Всесибирский день профилактики ВИЧ-инфекции»
Цель и задачи	Привлечение населения к здоровому образу жизни и ответственному отношению к своему здоровью и здоровью своего партнера.
Период проведения	1 марта 2022 года.
Целевая аудитория и способы ее привлечения	Жители района Красный камень в возрасте от 18 до 45 лет.
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	1 марта сотрудники библиотеки провели информационно-разъяснительную акцию среди жителей района Красный камень. Всем участникам были вручены информационные буклеты «СПИД – опасно не знать!», содержащие важную информацию о смертельном вирусе, его признаках, путях передачи и профилактике.
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	В акции приняло участие 62 человека, вручено 50 буклетов.

Детская библиотека-филиал № 6	
Информационный повод	Ежегодная Кузбасская профилактическая акция «Чистый лес – территория без огня»
Название акции	«Очистим лес от мусора!» эколого-профилактический десант
Цель и задачи	Предупреждение возникновения чрезвычайных ситуаций, усиление мер по защите от пожаров; экологическое просвещение школьников; очистка леса и прилегающей к нему территории от мусора.

Партнеры библиотеки	Школа № 35, волонтеры библиотеки
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	<p>Местом проведения акции были выбраны небольшие участки с лесонасаждением в районе Афонино, а также зона близкая к библиотеке. В ходе десанта мальчишкам и девчонкам рассказали, о начавшемся весеннем пожароопасном сезоне, когда риск возникновения серьезных возгораний, в условиях сухой и ветреной погоды, особенно велик. Необходимо каждому быть предельно осторожными, не допускать пожароопасных ситуаций, тем самым поддерживать порядок, чистоту и безопасную экологическую среду, не быть равнодушными, принимать участие в работах по очистке мест общего пользования, территорий с насаждением деревьев и кустарников. Для подростков была также проведена небольшая экологическая познавательная беседа, после которой ребята приступили к трудовой деятельности по уборке мусора и сухой растительности.</p> <p>Очищенные участки – это лишь малая часть того загрязнённого мусором небольшого лесного пространства, которое находится на пути многих школьников, чья дорога в библиотеку и школу проходит по этой территории. Был убран мусор: (стекло, пластик, ветки, листва и др.) с территории и сложен в мешки.</p>
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	Потрудились на славу, все работали с энтузиазмом, а горожане, увидев этот труд, похвалили ребят, отметив, что растёт хорошее поколение, тем самым поддержали ребят и волонтеров в добром деле.

Центральная детская библиотека Детская библиотека-филиал № 6 Детская библиотека-филиал № 8	
Информационный повод	Информационная акция «Неделя пушкинской карты в Кузбассе»
Цель и задачи	Приобщение молодёжи к культуре
Период проведения	05.09.- 11.09. 2022
Целевая аудитория и	Молодежь в возрасте 14 – 22 года,

способы ее привлечения	индивидуальные и групповые беседы, информационные буклеты и афиши
Партнеры библиотек	Читатели библиотеки
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	В рамках информационной акции «Неделя пушкинской карты в Кузбассе» библиотекари проводили индивидуальные беседы с юношами и девушками города о том, как присоединиться к федеральной программе «Пушкинская карта», с целью приобщения молодежи к культуре, чтобы они могли бесплатно посещать музеи, театры, кинотеатры, библиотеки. Школьникам рассказывали о правилах оформления карты, знакомили с афишей мероприятий, проводимых в библиотеках по «Пушкинской карте». Проведены консультации и встречи с учениками школ города.
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	Было проведено 34 консультации, 7 встреч с молодежью. Проводилось информирование старшеклассников школ города об уникальности программы «Пушкинская карта», приглашение на мероприятия в рамках этой программы. Библиотекари оказывали помощь в оформлении «Пушкинской карты» с помощью портала «Госуслуги», а также оказывали консультирование по установке мобильного приложения «Госуслуги.Культура».

Центральная детская библиотека Детская библиотека-филиал № 8	
Информационный повод	Всероссийская информационно-просветительская акция #КультураДонорству #КультурныйКодДонора
Цель и задачи	пропаганда массового безвозмездного донорства крови и популяризации добровольного донорства среди молодежи
Период проведения	05.08.22- 24.08.22
Целевая аудитория и способы ее привлечения	Читатели библиотеки, индивидуальные беседы, размещение информации в социальных сетях
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	В рамках Всероссийской акции #КультураДонорству #КультурныйКодДонора и с целью пропаганды массового безвозмездного донорства крови и популяризации

	<p>добровольного донорства среди молодежи в Центральной детской библиотеке экспонируется информационная книжная выставка «Капля крови дарит жизнь». В детской библиотеке-филиале № 8 была оформлена информационная книжная выставка «Кровь донора спасает жизнь», с которой мог ознакомиться каждый пользователь, а при желании и поучаствовать в спасении чьей-то жизни. У книжной выставки для читателей библиотеки проводились индивидуальные беседы и информационные минутки. Пользователи, которым была интересна тематика выставки, смогли взять заинтересовавшую их книгу для дальнейшего прочтения дома.</p>
<p>Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)</p>	<p>Став донором, человек сегодня поможет людям, которые завтра возможно смогут откликнуться на беду другого человека и спасут кому-то жизнь. Из представленных книг можно узнать интересные факты о крови человека и о донорстве, познакомиться с биографией великого ученого Карла Ландштейнера, открывшего группы крови, узнать историю развития массового донорства в России и в мире. Информационные материалы рассказывают о процедурах сдачи и переливания крови, которое позволяет ежегодно спасать миллионы человеческих жизней.</p>

<p>Детская библиотека-филиал № 6 Детская библиотека-филиал № 8</p>	
<p>Информационный повод</p>	<p>Всероссийский экологический субботник «Зеленая Россия». Всероссийская акция</p>
<p>основные направления: общероссийские/ локальные, благотворительные/рекламные/информационно-просветительские, акции в поддержку чтения, за здоровый образ жизни и т.п.</p>	
<p>Название акции</p>	<p>«Детская библиотека - участник субботника»</p>

Цель и задачи	предупреждение возникновения чрезвычайных ситуаций, усиления мер по защите от пожаров; очистка прилегающей территории от бытового мусора, сухой листвы.
Период проведения	23 сентября 2022 г.
Целевая аудитория и способы ее привлечения	сотрудники библиотеки
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	Сотрудники библиотеки привели в порядок территорию, прилегающую к зданию, собрали несколько мешков опавшей листвы и веток, подмели дорожки, вымыли перила, двери. За время субботника были приведены в порядок газоны на всей территории учреждений; побелены стволы деревьев; убраны сухие ветви и листва.
Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	Трудовой коллектив хорошо потрудились, все работали с энтузиазмом. Очищена территория, убран собранный мусор, сухие ветки и листва в контейнер. В результате - отсутствие возникновения пожаров вблизи учреждения культуры.

Детская библиотека – филиал №8	
Информационный повод	Всероссийские дни чтения «Русская история. Великие даты и имена»
Цель и задачи	Активизация работы библиотек по формированию у детей патриотического и духовно-нравственного мировоззрения на основе произведений писателя-юбиляра Сергея Алексеева
Период проведения	с 12 по 30 сентября 2022 года
Целевая аудитория и способы ее привлечения	Школьники МБОУ «СОШ» №28
Ключевые моменты акции (ход или программа акции)	Библиотекари проводила громкие чтения для учеников начальной школы. Мероприятие под названием «Героическая история в рассказах С. Алексеева» началось с небольшого обсуждения биографии автора. Ребята познакомились с писателем, а также узнали некоторые интересные факты из его биографии.

Общая эффективность акции (количество участников, общественный резонанс, публикации в СМИ, отзывы участников акции)	Школьникам были представлены самые известные произведения автора, имеющиеся в библиотеке. Особое впечатление на детей произвели рассказы «Деньги» и «Салтычиха». После прочтения каждого произведения, ученики определяли, о чем оно, чему посвящено, также делились своими мнениями, впечатлениями о прочитанном.
---	--

Программы и проекты по отдельным направлениям работы.

В 2022 году детскими библиотеками продолжилась реализация разработанных библиотечных программ, способствующих дальнейшему развитию библиотек и повышению качества информационных услуг. Для детей в детских библиотеках реализуются 6 целевых программ по экологическому просвещению, краеведению и основам информационной грамотности, 2 проекта летнего чтения «Лето. Книга. Я» (Центральная детская библиотека) и «Книжная улыбка лета» (детская библиотека-филиал № 8). Онлайн-проект «Русская изба», посвященный Году культурного наследия народов России (детская библиотека-филиал № 8). Он рассчитан на календарный год, 1 раз в два месяца коллектив библиотеки снимал ролик и выставлял его в социальных сетях.

Основными направлениями проекта являются народные промыслы и художественное слово. Проект ориентирован на все возрастные категории пользователей, но основное предназначение – младший и средний школьный возраст.

На первом этапе реализации проекта был произведен сбор краеведческого материала и проанализирован книжный фонд. В рамках второго этапа библиотекари приступили к созданию видеороликов в рамках онлайн-проекта. Его выпуски посвящены народному творчеству, фольклору, истории славянского быта, славянским обрядам.

Онлайн-проект «Русская изба» призвана оживить интерес у подрастающего поколения к истории нашей Родины, познакомить с русскими традициями, обрядами, культурой, бытом и фольклором, а также воспитать у школьников черты характера, которые присущи настоящим сибирякам: широты души, личности и любви к родному краю. В рамках проекта были запущены ролики: «Лоскуток к лоскутку» о лоскутном шитье, «В каждой избушке – свои игрушки» о куклах; «Руками вышитое чудо» о вышивке; «Память народа в книжной культуре» о народном творчестве и фольклоре; «Без ложки нам никак не обойтись» о деревянной ложке, посуде и истории славянского русского быта; «Кукла-пеленашка» о старинной береговой кукле.

Проект «Русская изба» призван оживить интерес у подрастающего поколения к истории нашей Родины, познакомить с русскими традициями, обрядами, культурой, бытом и фольклором, а также воспитать у школьников

черты характера, которые присущи настоящим сибирякам: широты души, личности и любви к родному краю.

Центральная детская библиотека работает по трем программам и одному проекту: «Кузнецкий край – жемчужина Сибири»: программа по краеведению; «Я и целый мир»:целевая программа по работе с детьми дошкольного возраста и «Природа – наш родной дом»: целевая комплексная программа по экологическому просвещению читателей среднего школьного возраста.

Детская библиотека-филиал № 8 реализует три программы: по экологическому просвещению «Будь природе другом», краеведческую программу «Лучики добра» и программу «Основы информационной грамотности» по освоению компьютерных технологий и выработке навыков работы на ПК. Ниже приведены паспорта на каждую программу и проект.

Наименование программы	«Кузнецкий край – жемчужина Сибири»
Основание для разработки программы	Важнейшей задачей, стоящей перед Центральной детской библиотекой, является – пробудить и поддерживать у юных читателей интерес и уважение к своей малой Родине, к обычаям, традициям народов, проживающих на территории области и популяризация краеведческой книги. Кроме того, библиотека является базой выявления, накопления и хранения краеведческих материалов.
Исполнители программы	Центральная детская библиотека
Соисполнители программы (партнёры)	Общеобразовательные школы № 14; № 27 Детская школа искусств № 66 Детский дом «Радуга» Городской краеведческий музей Городское Рериховское общество Городские СМИ
Цель программы	Пропагандировать и расширять знания о родном крае, сделать краеведение более привлекательным для читателей - детей.
Задачи программы	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Способствовать развитию у читателей - детей чувства патриотизма, любви к родному краю, уважительного отношения к историческим, национальным и культурным памятникам своей малой Родины. ▪ Прививать эстетические ценности, расширяя кругозор читателей через знакомство с интересными, талантливыми земляками, культурой народов, проживающих на территории Кузбасса. ▪ Создавать краеведческие пособия малых форм (в печатном и электронном виде). ▪ Обновлять и обеспечивать сохранность фонда

	<p>краеведческой литературы.</p> <ul style="list-style-type: none"> ▪ Укреплять связи библиотеки с учреждениями и организациями, заинтересованными в получении, распространении краеведческих знаний. ▪ Использовать новые технологии в информационном обслуживании читателей. ▪ Освещать работу библиотеки в городских СМИ, социальных сетях.
Целевая аудитория	Читатели младшего и среднего школьного возраста.
Сроки реализации программы	2022 – 2026г. г.
Ожидаемые конечные результаты программы	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Повышение интереса к краеведческой литературе и увеличение книговыдачи документов. ▪ Созданная система краеведческих мероприятий будет способствовать продвижению краеведческих знаний в среду читателей. ▪ Повышение у детей и подростков сознания толерантности через диалог культур и национальных традиций народов, проживающих на территории области. ▪ Увеличение и качественное улучшение краеведческих фондов в соответствии с возрастающими информационными потребностями читателей. ▪ Повышение уровня доступности краеведческих ресурсов за счет внедрения новых информационных технологий и повышения качества библиотечных услуг. ▪ Увеличение числа пользователей библиотеки. ▪ Повышение имиджа библиотеки.
Составители программы	Чудакова Г. М. – заведующий библиотекой Можаева Н. П. – ведущий библиотекарь

Наименование программы	«Природа – наш родной дом»
Основание для разработки программы	<p>Мы – дети одного большого царства Природы. С малых лет должны познавать её и непременно учиться любить, оберегать, разумно пользоваться, быть созидающей, а не пагубной частью мира. Экология учит понимать тонкие взаимоотношения в мире Природы, сохранять её и жить с ней в согласии с детства.</p> <p>Роль библиотеки в воспитании экологической грамотности и культуры неоспорима, поскольку она выполняет методическую, информационную,</p>

	<p>воспитательную функции. Центральная детская библиотека располагает уникальными возможностями черпать экологические знания из периодических изданий, книг и других информационных носителей. Фонд библиотеки позволяет расширить представление читателей о многообразии форм живой и неживой природы, о взаимоотношении человека и природы и о мерах по её охране.</p> <p>Экологическая проблематика становится одним из главных направлений деятельности Центральной детской библиотеки.</p> <p>В связи с этим возникла необходимость создания программы, направленной на становление экологической культуры подростков среднего школьного возраста. Читатели этого возраста уже могут посадить деревья, цветы, смастерить и повесить скворечник, принять участие в субботниках по очистке городской и загородной зоны.</p> <p>Мы уверены, что библиотека может сыграть значительную роль в экологическом просвещении подростков, где они могут получить широкий круг представлений о мире живой природы на планете Земля, увидеть красоту России и родного края, научиться её любить, беречь и охранять. В связи с этим возникла необходимость создания программы «Природа – наш родной дом», направленной на становление начал экологической культуры, познание мира природы через книгу.</p>
Направления программы	<p>«Это чудо-планета Земля».</p> <p>«Это наша с тобою Земля» (экология Кемеровской области).</p> <p>«Мы с книгой открываем мир природы» (творчество писателей - натуралистов, путешествие по страницам периодических изданий).</p>
Исполнители программы	Центральная детская библиотека
Соисполнители программы (партнёры)	<p>Общеобразовательные школы № 14; № 27</p> <p>Детская школа искусств № 66</p> <p>Городской краеведческий музей</p> <p>Летние городские школьные лагеря детского отдыха – школ № 14, № 27</p> <p>Загородные оздоровительные лагеря детского отдыха – «Лесная поляна», «Огонёк»</p> <p>Городские СМИ</p>

Цель программы	Повышение экологической культуры читателей среднего школьного возраста и эффективного использования ресурсов библиотеки
Задачи программы	<p>Формирование экологической культуры пользователей</p> <p>удовлетворение интересов и потребностей читателей в области экологических знаний;</p> <p>развитие экологического мышления и познавательного интереса к природе, желания общаться с ней;</p> <p>формирование нравственной ответственности за сохранность жизни на родной Земле, бережного и ответственного отношения к природным богатствам нашего края.</p> <p>Формирование этического и эстетического восприятия окружающего мира посредством литературы:</p> <p>развитие нравственных аспектов отношения к природе (в основе индивидуальная работа и творчество читателей);</p> <p>- привлечение внимания к проблемам окружающего мира посредством печатных изданий.</p>
Целевая аудитория	Читатели среднего школьного возраста.
Сроки реализации программы	2018 – 2023 г. г.
Ожидаемые конечные результаты программы	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Расширится совместная деятельность с партнёрами библиотеки; ▪ В клубах «Сибирячок» и «ВсЁзнайка» некоторые занятия будут посвящены экологии; ▪ Подростки среднего школьного возраста примут участие в экологических акциях; ▪ У подрастающего поколения появится осознанное восприятие окружающего мира, гуманное отношение к миру флоры и фауны, а также осознание ответственности за взаимоотношения человека и природы. ▪ созданная система мероприятий о природе будет способствовать продвижению книги и чтения в среду читателей; ▪ в ходе реализации программы будут созданы новые экологические ресурсы как электронные, так и традиционные, приобретены новые книги (100 экз.), периодические издания по экологии (3 наименования), которые будут иметь ценность и значимость для пользователей библиотеки;

	<ul style="list-style-type: none"> ▪ увеличение числа пользователей библиотеки на 25 человек; ▪ повышение имиджа библиотеки среди читателей подростков.
Методы обеспечения программы	<p>В фонде библиотеки имеется обширная информационная база на бумажных и электронных носителях (книги, журналы, газеты, картотеки). Библиотека как самое демократичное учреждение культуры способно обеспечивать свободный доступ пользователей к экологической информации, предоставить возможность знакомиться с различными точками зрения на решение экологических проблем.</p> <p>В мероприятиях с подростками будут использоваться и практические методы: часы познания, эко путешествия, брейн-ринги, конкурсы, акции, обсуждения, диалоги.</p>
Составители программы	<p>Чудакова Г. М. - заведующая библиотекой Можяева Н. П. - ведущий библиотекарь</p>

Наименование программы	«Я и целый мир»
Сроки реализации программы	2017 – 2022г.г.;
Краткое содержание программы	<p>В рамках программы намечены следующие направления работы и определён комплекс мероприятий, ориентированных на реализацию поставленных задач</p> <p>1. «Как хорошо уметь читать». Цель этого направления – оказание помощи руководителям детского чтения в развитии их педагогической культуры, в решение практических проблем, связанных с воспитанием интереса, любви к чтению дошкольника, в знакомстве с произведениями лучших детских писателей, доставляющих читателю радость и удовольствие от знакомства с их произведениями.</p> <p>2. «Книжки для подготовишки» - направление предполагает проводить индивидуальную работу с каждым дошкольником посещающим библиотеку. Работу по формированию в старших и подготовительных группах дошкольных образовательных учреждений небольших библиотечек из лучших книг фонда библиотеки, ежемесячно обновляемых, сформированных с учётом запросов и</p>

	<p>индивидуальных интересов детей.</p> <p>3. «Моя Родина - Россия»- включает в себя беседы о России, родном крае, городе, их истории, а также в этом направлении представлены беседы - обзоры, позволяющие познакомиться с народами, живущими на территории Кузбасса.</p>
Цель программы	Формирование у дошкольников устойчивого читательского интереса к книге и чтению.
Задачи программы	<p>Познакомить дошкольников с библиотекой как источником получения информации;</p> <p>Формировать культуру чтения, навыки бережного обращения к книге;</p> <p>Познакомить с произведениями лучших детских писателей, доставляющих читателю радость и удовольствие от прочтения их книг;</p> <p>Обогащать словарный запас ребёнка;</p> <p>Развивать коммуникативные способности детей: выражать эмоциональное отношение к литературным героям и их поступкам, отвечать на вопросы по теме, формулировать и выражать свои мысли;</p> <p>Способствовать совместному творчеству детей и родителей.</p>
Формы и методы реализации программы или проекта	<p>Для дошкольников, руководителей детского чтения будут: оформляться книжные выставки, картотеки, папки; создаваться издательская продукция; проводиться индивидуальные беседы, консультации.</p> <p>Библиотека будет способствовать тому, чтобы чтение было интересным, полезным и привлекательным для читателей дошкольников.</p> <p>Разработан план основных мероприятий на 2017 – 2022 г. г.</p> <p>Налажены партнёрские отношения с организациями, совместно с которыми проводятся мероприятия по привлечению к чтению детей дошкольного возраста и работе с руководителями детского чтения: дошкольные образовательные учреждения № 5, № 9, № 13, № 24 и с ГУЗ «Киселёвский дом ребёнка «Теремок».</p> <p>Освещать мероприятия в городских средствах массовой информации, на сайте МБУК «ЦБС», социальной сети «Одноклассники»</p>
Ожидаемые конечные результаты	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Актуализация поддержки духовного интеллектуального и творческого развития дошкольников, через книгу и чтение;

программы	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Создание эффективной системы мероприятий по продвижению книги и чтения в среду детей дошкольного возраста. За период 2017 – 2022 г. г. планируем привлечь к чтению, записать в библиотеку 2000 детей дошкольного возраста: <ul style="list-style-type: none"> дошкольников центрального района города (с 3 лет – запись производить с родителями); дошкольников д/с № 5, 9, 13, 24 (старшие, подготовительные группы); ▪ Повышение престижа библиотеки, книги и чтения в обществе; ▪ Возрождение и поддержка семейных традиций чтения; ▪ Формирование читательской и информационной культуры дошкольников; ▪ Развитие и совершенствование Центральной детской библиотеки как центра по поддержке детского чтения; ▪ Приобретение новых, интересных, познавательных книг для дошкольников.
-----------	---

Наименование программы	«Будь природе другом»
Основания для разработки программы	Библиотека может сыграть значительную роль в экологическом просвещении, где можно получить широкий круг представлений о Вселенной, планете Земля, о жизни людей, увидеть красоту мира и родного края, научиться его любить и беречь.
Основной разработчик программы	Денисова К.Н., заведующая детской библиотекой – филиалом № 8
Исполнители программы	Сотрудники детской библиотеки – филиала № 8.
Соисполнители программы (партнёры)	<ul style="list-style-type: none"> ➤ МБОУ СОШ №28 ➤ МБОУ СОШ №3 ➤ Детская школа искусств №66 ➤ Культурно-досуговый центр ➤ Центр развития творчества детей и юношества
Цели программы	Привлечь внимание читателей к экологическим проблемам родного края, выработать навык экологически грамотного и безопасного поведения в природе.
Задачи программы	1. Повышение значимости и роли библиотек среди населения в области экологического просвещения населения и формирования экологической культуры

	<p>подрастающего поколения;</p> <p>2. Пополнение информационных ресурсов (книжных и электронных) экологического содержания;</p> <p>3. Привлечение подростков к чтению книг экологической тематики, тем самым, формируя активную гражданскую позицию;</p> <p>4. Развитие познавательных способностей через участие в мероприятиях, конкурсах, акциях;</p> <p>5. Вовлечение детей в практическую работу по изучению и восстановлению окружающей среды своего города;</p> <p>6. Привлечение к совместному участию в природоохранной деятельности общественных, образовательных и культурных учреждений города.</p>
Целевая аудитория	<p>Программа будет реализована для подростковой читательской аудитории (12- 15 лет)</p> <p>Возраст 12-15 лет принято относить к подростковому. Это время завершения детства и начало длительного перехода к взрослости, которое характеризуется интенсивными процессами психического, личностного, социального, физиологического созревания человека. В подростковом возрасте происходит общий «скачок» развития личности.</p> <p>В подростковом возрасте значительно расширяется объем деятельности ребенка, качественно изменяется ее характер. Происходит существенное развитие ребенка в интеллектуальной сфере, связанное с изменениями в структуре психических познавательных процессов.</p> <p>Учащие среднего школьного возраста (5-8 класс) – самая благодатная аудитория для восприятия экологической информации и осуществления практической деятельности по улучшению экологии родного города.</p>
Сроки реализации программы	2022 – 2026 годы
Ожидаемые конечные результаты программы	<p>1. Повышение уровня экологической культуры (правильного поведения в общении с природой).</p> <p>2. Увеличение числа культурно-массовых мероприятий экологической направленности на 5%.</p> <p>3. Увеличение числа посещений массовых мероприятий на 10%.</p> <p>4. Формирование у школьников чувства</p>

	<p>гражданской ответственности за экологическую обстановку родного города</p> <p>5. Практическое участие школьников в решении экологических проблем</p> <p>6. Расширение партнёрских связей, привлечение к проведению экологических мероприятий волонтеров и других заинтересованных организации.</p> <p>7. Всего будет проведено 88 мероприятий, их посетит 2200 человек</p> <p>8. Ежегодно будет организовано не менее 15 книжных выставок по экологической тематике, с общей книговыдачей не менее 420 экземпляров</p> <p>9. Выпущено библиографической продукции: буклетов, персональных закладок, памяток не менее 350 экз.</p>
--	--

Название программы	«Лучики добра»
Основания для разработки	Общественная потребность
Основной разработчик программы	Детская библиотека-филиал №8
Исполнители программы	Сотрудники детской библиотеки-филиала № 8
Соисполнители (партнёры)	Педагоги МБУ «СОШ №28», педагоги дополнительного образования ЦРТДЮ
Цели программы	<ul style="list-style-type: none"> - Изучение истории Красного Камня - Формирование любви к родному краю и желание сделать что-либо доброе и значимое для своей малой Родины - Воспитание гражданской позиции, бережного отношения к родной природе
Задачи программы	<ul style="list-style-type: none"> - Заинтересовать детей историей родного края и историей малой родины – Красного Камня - Выявлять социальные, экологические и другие проблемы района и вместе с ребятами искать пути их решения - Привлекать детей к поисковой работе по изучению истории Красного Камня - Развивать творческие способности школьников, организовывать досуг
Целевая аудитория	Учащиеся младшей возрастной категории (3 – 4 классы) МБОУ «СОШ №28»

Сроки реализации	2022 -2023 гг.
Ожидаемые конечные результаты	- Повышение знаний учащихся об истории Красного Камня - Развитие творческих способностей детей
Система ответственности и контроля за исполнением программы	Управление культуры Киселёвского городского округа, Администрация МБУК «ЦБС»

Наименование программы	Целевая программа «Основы информационной грамотности» на 2019 – 2022 гг.
Основания для разработки программы	Общественная потребность
Основной разработчик программы	Детская библиотека – филиал №8
Исполнители программы	Коллектив детской библиотеки – филиала №8
Соисполнители программы (партнеры)	Педагоги МОУ СШ № 28
Цель программы	Освоение компьютерных технологий и выработка навыков работы на ПК.
Задачи программы	Обучить эффективным приемам работы в различных программах, в локальных сетях, в сети Интернет; Сформировать представления о роли и значении информационных технологий в развитии современного общества; Дать базовые знания по использованию компьютера в различных областях деятельности и научить ребенка свободно обращаться с компьютером.
Целевая аудитория	Учащиеся младшей возрастной категории (2 - 4 класс, МБОУ «СОШ» № 28)
Сроки реализации программы	2019 – 2022 гг.
Ожидаемые конечные результаты программы	По окончании срока реализации программы пользователи должны: Иметь четкое представление о компьютере как о современном устройстве для работы с информацией, а также о принципах

	<p>взаимодействия его компонентов;</p> <p>Обладать первоначальными навыками работы с графическим интерфейсом операционной системы Windows;</p> <p>Уметь пользоваться стандартными (Калькулятор, Paint и др.) и офисными (Word) приложениями на уровне, соответствующем требованиям современных школьных программ;</p> <p>Приобрести навыки правильной работы с поисковыми системами в глобальной сети Интернет.</p> <p>К окончанию срока реализации программы планируется обучить 100 пользователей.</p>
Система ответственности и организация контроля за исполнением программы	<p>Управление культуры Администрации г. Киселевска</p> <p>Администрация МБУК «ЦБС»</p>

Библиотечное обслуживание детей

Таблица № 1 - Сеть детских библиотек

Количество детских библиотек в ЦБС	3
Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Причины закрытия	0
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.	0

Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки

Детская библиотека	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
Центральная детская библиотека	3209	3388	3402	66365	68569	71082	22192	23939	24957
Детская библиотека-филиал № 6	3370	3404	3418	66360	70160	72042	22762	23314	25684
Детская библиотека-филиал № 8	5707	5967	5953	116380	120513	106528	38836	40594	43671
Всего:	12286	12759	12773	249105	259242	249652	83790	87847	94312

Количество публичных библиотек ЦБС, обслуживающих детей (исключая специализированные детские библиотеки) - пять публичных библиотек, обслуживают детей.

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	18376	18733	18232	-501
Книговыдача	371228	393148	375494	-17654
Посещение	127334	142059	145786	+3727

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в федеральных и региональных программах)

Проекты.	3
Сколько всего разработано проектов в 2022 году?	3
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	0
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	0
Наиболее удачные реализованные проекты.	2 проекта летнего чтения «Лето. Книга. Я» (Центральная детская библиотека) и «Книжная улыбка лета» (детская библиотека-филиал № 8). Онлайн-проект «Русская изба»(детская библиотека-филиал № 8).
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	25
Сколько из них ориентировано на детей?	20

Информационно-правовое обслуживание детей

В фонде библиотеки не достаточно книг социально-правовой тематики. Желательно иметь новые книги по данной теме, особенно для читателей младшего и среднего школьного возраста.

В 2022 году в Центральной детской библиотеке состоялись мероприятия информационно-правового характера:

Правовой диалог «Такие разные права и обязанности» Цель мероприятия: воспитание правовой грамотности и гражданской ответственности у подростков. В настоящее время большое внимания уделяется проблемам правового воспитания подрастающего поколения.

Правовое воспитание нужно начинать как можно раньше, привлекать детей и подростков к изучению своих прав. Эти знания нужны ребенку для того, чтобы уметь правильно себя вести в различных жизненных ситуациях. Библиотека принимает активное участие в выполнении такой важной задачи, как профилактика правонарушений среди подростков. Гостями библиотеки стали Некрасова Ольга Юрьевна – старший юристконсульт отдела МВД России по городу Киселёвску, Коробова Дарья Александровна – оперуполномоченный отделения по контролю за оборотом наркотиков. Они провели с подростками серьёзный разговор. Во время диалога подросткам стало более понятно, как следует вести себя в различных жизненных ситуациях. И то, что за правонарушения, совершённые подростками несут ответственность их родители. Благодаря беседе школьники узнали, чем чревато хранение, распространения и употребление наркотиков. Участники диалога разыграли ситуацию по распространению наркотических средств. Затем все вместе обсудили сложившуюся ситуацию. Гости, рассказали о том, что порой бездумные поступки, могут в дальнейшем перевернуть судьбу человека, не позволят поступить в престижное учебное заведение и приобрести достойную профессию. Барышникова Надежда Михайловна – инспектор отдела ПДН, рассказала восьмиклассникам о работе полиции по профилактике правонарушений и преступлений, связанных с несовершеннолетними. Инспектор напомнила подросткам о правилах безопасного поведения на улице и о том, что кроме прав, каждый из них имеет обязанности, за невыполнение которых они могут нести ответственность вплоть до уголовной. Во время мероприятия восьмиклассникам стало более понятно, что из любой сложившейся ситуации можно найти выход, а сотрудники полиции всегда придут на помощь. Ведь право и существует для того чтобы все мы жили в согласии, а закон всегда стоит на защите справедливости. В ходе диалога полицейские ответили на многочисленные вопросы школьников. В завершение мероприятия сотрудники полиции призвали старшеклассников не употреблять алкогольные напитки, наркотические средства и отказаться от нецензурных слов, а хорошо учиться и заниматься спортом.

✓ «О правах играя и читая» - познавательная игровая программа.

Дошкольникам в доступной форме рассказали о том, что каждый человек с самого раннего детства имеет определённые права. Ребятушки вместе с библиотекарем обсудили сказки, в которых были нарушены права сказочных героев. После обсуждения дети уже по-новому смотрели на своих любимых героев и думали над тем, как бы они поступили, чтобы никого не обижать.

✓ «Имею право, но обязан» - час права. Пятиклассников познакомили с Конвенцией о правах ребенка и поговорили о том, что такое право и какие права есть у ребят. Во время беседы ребята расширили свое мировоззрение, почерпнули глубокие знания по правам и обязанностям. Очень понравилась ученикам выставка – информация «Твои права подросток», которая помогла

найти ответы на многие вопросы. С мероприятия школьники ушли с обещанием того, что в будущем будут знать все свои права и обязанности, и не нарушать права других людей.

Мы надеемся, что во время мероприятий читатели – дети получили полезную информацию, и полученные знания они будут применять в повседневной жизни.

Таблица 9 – Центры правовой информации

№ п\п	Дата открытия ПЦПИ	Наименование библиотеки	Адрес	Телефон, сайт, e-mail	Руководитель (ответственный) ПЦПИ	Материально-техническое обеспечение		
						Кол-во автом.раб. мест	Наличие принтера	Наличие ксерокса
1.	10.03.2015	Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» Центральная детская библиотека	652700 Кемеровская область г. Киселевск Ленина, 40	тел. 8(384-64)2-06-37	заведующий Чудакова Г. М	-	-	-